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Μ ετά  από μια ιστορική σύνοψη της εξέλιξης της εγκληματολογίας στην 
Ευρώπη και ιδιαίτερα στην Ομοσπονδιακή Δημοκρατία της Γερμανίας, 
παρουσιάζεται η εδραίωσή της στην ΟΔΓ. Έμφαση δίνεται στο επίπεδο 
εκπαίδευσης στα πανεπιστήμια, την ίδρυση ερευνητικών ινστιτούτων, την 
ενίσχυση της έρευνας και τις εγκληματολογικές εταιρίες, καθώς και 
στις εγκληματολογικές εκδόσεις και τις επιστημονικές συναντήσεις. 
Ακολούθως παρουσιάζονται ερευνητικά ζητήματα που μετέβαλαν την 
εγκληματολογική έρευνα (παρελθούσα και τρέχουσα) στην ΟΔΓ. Τέλος 
δίνονται οι μελλοντικές προοπτικές για σημαντικά ζητήματα και προβλή
ματα εγκληματολογικής έρευνας. Τα ακόλουθα θέματα τυγχάνουν ιδιαί
τερης προσοχής: ο εγκλεισμός, σε σχέση μ ε  τη μεταχείριση, τα εξωι- 
δρυματικά μέτρα, και ιδιαίτερα η αναστολή υπό δοκιμασία (probation), η 
έρευνα της προσωπικότητας και η παραβατικότητα, οι καθ ’ έξη  εγκλη
ματίες, η επιβολή των ποινών, η έρευνα της πρόγνωσης, εγκλήματα βίας 
και εγκληματικότητα σχετιζόμενη μ ε  ναρκωτικά, το έγκλημα λευκού κο
λάρου και εγκλήματα κατά του περιβάλλοντος, εγκλήματα που διαπράτ- 
τονται από εθνικές μειονότητες, έρευνα πάνω στη γένεση των κανόνων, 
η πρόληψη του εγκλήματος, έρευνες κοόρτης, μελέτες  σχετικές μ ε τη 
μόνιμη επίβλεψη των εγκλημάτων, η θυματολογία, η εξέλιξη  των εγκλη
ματολογιώ ν θεωριών και η μεθοδολογία της εγκληματολογικής έρευ 
νας. Η  θυματολογία θα αποτελέσει αναμφίβολα ένα ιδιαίτερο θέμα στη 
μελλοντική εγκληματολογική έρευνα στην ΟΔΓ. Ω ς γενικό συμπέρασμα 
μπορεί να λεχθεί ότι η εγκληματολογία για την ΟΔΓ έχει ένα πολύ υψη
λό επίπεδο και είναι σε θέση να συναγωνισθεί την έρευνα σε άλλες χώ
ρες, ιδιαίτερα εκείνη των Ηνωμένων Πολιτειών.

1. Εισαγωγή

Η εγκληματολογική έρευνα παρουσίασε συνολικά τα τελευταία 
χρόνια στην Ομοσπονδιακή Δημοκρατία της Γερμανίας μια σημαντική 
ανάπτυξη. Αυτό ισχύει τόσο για την εδραίωοη του κλάδου όσο και για 
την ευρύτητα των ερευνητικών θεμάτων, τη μεθοδική ποιότητα των 
ερευνών που έχουν διεξαχθεί και τη διδασκαλία Η γερμανική εγκλη· 
ματολογική έρευνα μπορεί ήδη να ανατρέχει σε μια πληθώρα έγκυρων
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απο μεθοδολογική άποψη ερευνών σε σχετικά, διεθνώς συζητούμενα 
θέματα. Το μεθοδολογικό επίπεδο των εμπειρικών ερευνών και η 
αντίστοιχη συζήτηση μπορούν να συγκριθούν με τα διεθνή πρότυπα, 
και ιδιαίτερα με την αμερικανική Εγκληματολογία των Ηνωμένων Πο
λιτειών, αν λάβουμε υπ' όψη τις σημαντικές επιρροές, τουλάχιστον 
εκείνες που αφορούν τη μελέτη των κοινωνικών επιστημών (βλ. Kai
ser, Kury, Albrecht 1988α). Στη συνέχεια θα επιχειρηθεί μια επιγραμ
ματική ανασκόπηση για την εγκαθίδρυση και τη σημερινή κατάσταση 
της εγκληματολογίας στην ΟΔΓ, κατά την οποία θα συζητηθούν πα
ρεμπιπτόντως πολλές επί μέρους απόψεις.

2. Ιστορική εξέλιξη

Κατά το δεύτερο ήμισυ του 19ου αιώνα διαμορφώθηκε στην Ευ
ρώπη ένα αυτοτελές επιστημονικό πεδίο, της εγκληματολογίας. Με 
το βιβλίο «Criminologia» του ιταλού εισαγγελέα Garofalo (1884) τεκ
μηριώθηκε η αυτοτέλεια ενός επιστημονικού κλάδου, που καθιερώ
θηκε πλέον με το πέρασμα του χρόνου ως Εγκληματολογία (Kaiser 
1985α, σελ. 18). Ο Lombroso (1887), ένας από τους πρώτους κλασσι
κούς εγκληματολόγους, άρχισε να .διεξάγει εμπειρικές έρευνες σε 
μια χρονική περίοδο όπου άονιΖαν οι εμπειρικέο εοναοίεσ κοι σ ε άλ
λους επιστημονικούς κλάδους και ιδιαίτερα στις κοινωνικές επιστή
μες, όπως για παράδειγμα στην ψυχολογία.

Η (εμπειρική) εγκληματολογία είναι επομένως μόλις 100 χρονών. 
Αυτό αφορά όμως και τις άλλες κοινωνικές επιστήμες που είναι 
εμπειρικές. Στην ΟΔΓ κατά τη δεκαετία του '20 και του '30 κυριαρ
χούσαν ιδιαίτερα οι έρευνες σε διδύμους αδελφούς (βλ. λ.χ. Lange 
1929, Stumpfl 1935). Με τη σύγκριση της εξελικτικής πορείας και 
ιδιαίτερα της έννομης συμπεριφοράς των — μονοζυγωτικών κυρίως 
— διδύμων, επιχειρήθηκε να δοθεί απάντηση στο ζήτημα, κατά πόσο 
η εγκληματική συμπεριφορά καθορίζεται από τις βιολογικές καταβο
λές, κατά πόσο δηλαδή είναι έμφυτη.

Ενώ στις ΗΠΑ η εγκληματολογική έρευνα και η εξέλιξη του κλά
δου διαμορφώθηκαν από τις ανθούσες κοινωνικές επιστήμες, και 
ιδιαίτερα από την κοινωνιολογία, στην ηπειρωτική Ευρώπη κυριάρχησε 
περισσότερο μια «στατική και απηρχαιωμένη σκέψη» (Kaiser 1985α, 
σελ. 21). Η ανάπτυξη της εγκληματολογίας επηρεάστηκε στη συνέ
χεια από τη Νομική και την Ψυχιατρική, μια κατάσταση που άλλαξε με 
αργό ρυθμό μόλις τα τελευταία χρόνια, ιδιαίτερα όσον αφορά την επί
δραση της Ψυχιατρικής. Η σημερινή κατάσταση της εγκληματολογίας 
στην ΟΔΓ και η θεσμική της θεμελίωση φαίνεται απο το πλαίσιο της 
ιστορικής εξέλιξης του κλάδου (Hering 1966). Μόνο έτσι γίνεται κα
τανοητό, γιατί οι εμπειρικές κοινωνικές επιστήμες εξακολουθούν ακό
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μα να είναι «βοηθητικές επιστήμες» της εγκληματολογίας, παρά το 
ότι αυτή θεωρείται εμπειρική επιστήμη, και ακριβώς οι νομικοί με κα
νένα τρόπο δεν έχουν εμπειρική κατάρτιση στα πλαίσια των κοινωνι
κών επιστημών.

3. Εδραίωση του κλάδου στο δεύτερο ήμισυ αυτού του αιώνα

Σύμφωνα με τον Kaiser (1988α, σελ. 110) η εξέλιξη της εγκλημα
τολογίας στην ΟΔΓ μετά το δεύτερο παγκόσμιο πόλεμο μπορεί να 
χωριστεί οε δύο στάδια. Η πρώτη ώθηση συνέβη τη δεκαετία του '50 
και αναφορικά με την εμπειρική έρευνα καρποφόρησε κυρίως μέσα 
από (νομικές) διδακτορικές διατριβές. Την εποχή αυτή συμπίπτει και η 
πρώτη επίδραση της αγγλοαμερικανικής κοινωνιολογικής εγκληματο
λογίας. Αντικείμενο των ερευνών υπήρξαν αρχικά μελέτες κυρίως για 
την εγκληματικότητα των ανηλίκων, αργότερα καθιερώνεται μια νέα 
φάση της έρευνας πρόγνωσης. Λόγω της ισχυρά αυξανόμενης οδικής 
κυκλοφορίας απέκτησαν ορισμένη σημασία και εγκληματολογικές 
έρευνες σχετικές με τα τροχαία. Περαιτέρω συναντά κανείς τα χρόνια 
αυτά και τις πρώτες ερευνητικές προσεγγίσεις σε θέματα επιχειρη
σιακής και οικονομικής εγκληματικότητας. Τέλος αναπτύσσονται ζητή
ματα της ικανότητας για καταλογισμό και της ψυχιατρικής πραγματο
γνωμοσύνης (βλ. και Würtenberger 1964/65).

Ειδικές έδρες.εγκληματολογίας, που ήσαν πολύ σημαντικές για 
την εγκαθίδρυση της εγκληματολογίας, δημιουργήθηκαν μόλις τέλος 
της δεκαετίας του ' 50, αρχές της δεκαετίας του ' 60.

Η πρώτη καθαρά εγκληματολογική έδρα ιδρύθηκε το 1959, δηλα
δή μόλις πριν από 30 χρόνια, στη Χαϊδελβέργη. Το 1962 ιδρύθηκε το 
πρώτο εγκληματολογικό ινστιτούτο ως αποκλειστικά εμπειρικό κέντρο 
ερευνών στο Tübingen. Οι κάτοχοι αυτών των δύο πρώτων εγκλημα
τολογιώ ν εδρών ήσαν ταυτόχρονα ψυχίατροι και νομικοί (Göppinger 
1980, σελ. 34). Το γεγονός αυτό επηρέαζε φυσικά σοβαρά το περιεχό
μενο των τότε διεξαγόμενων ερευνών.

Η εδραίωση του κλάδου προχώρησε σχετικά γρήγορα από το τέ 
λος της δεκαετίας του '60. Η εξέλιξη αυτή ενισχΰθηκε από το ότι, 
χρονικά έλειπε μια επεκτατική φάση πανεπιστημιακών θέσεων σχεδια- 
σμού, ιδιαίτερα στις κοινωνικές επιστήμες.

«Ενώ προπολεμικά ιδρύθηκαν τρία και κατά τη διάρκεια του πολέ
μου ένα ερευνητικό κέντρο, από τη δεκαετία του ' 50 ιδρύονται κάθε 
νέα δεκαετία τρία πρίπου νέα ερευνητικά κέντρα, από το 1970 δε και 
εκτός πανεπιστημίου» (Kaiser 1988α σελ. 111). Η εξέλιξη της εμπει
ρικής - εγκληματολογικής έρευνας προχώρησε πάρα πολύ από τη δε
καετία του '60 λόγω της εδραίωσης αυτής του κλάδου. Μόλις τότε 
άρχισε η σκέψη για σχεδίασμά και διεξαγωγή μεγαλύτερων εμπειρι
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κών ερευνών από μια ομάδα και όχι από μεμονωμένους ερευνητές 
(κυρίως υποψήφιους διδάκτορες). Σύμφωνα με τον Kaiser (1988α, 
σελ. 112) για το 1987 υπολογίζονται γύρω στους 70 οι επιστήμονες 
ακαδημαϊκού επιπέδου που εργάζονται αποκλειστικά στο χώρο της 
εγκληματολογίας. Ο ίδιος υπολογίζει τις συνολικές δαπάνες, στις 
οποίες τα χρήματα για το προσωπικό αποτελούν το μεγαλύτερο μέ
ρος, σε 6 περίπου εκατομμύρια μάρκα το χρόνο για όλη τη χώρα. Σω
στά τονίζει ότι, συγκριτικά με άλλες ερευνητικές δραστηριότητες, 
όπως για την υγεία, τον εξανθρωπισμό της εργασιακής ζωής ή το πε
ριβάλλον και την πολεοδομία, ο επιστημονικός προϋπολογισμός για 
την εγκληματολογία «είναι εξαιρετικά ελάχιστος» (1988 σελ. 113). 
Γ ι'αυτό δεν εκπλήσσει και το ότι, όπως και παλαιότερα, το μεγαλύτε
ρο μέρος της εμπειρικής εγκληματολογικής έρευνας γίνεται στα 
πλαίσια διδακτορικών διατριβών. Τα ερευνητικά εγκληματολογικά κέ
ντρα στο εξωτερικό, ως συγκρίσιμοι θεσμοί, είναι σημαντικά μεγαλύ
τερα. Για παράδειγμα να αναφερθούμε στο «Ερευνητικό τμήμα του 
υπουργείου εσωτερικών» (Home Office Research Unit) της Μ. Βρετα
νίας ή το «Κέντρο έρευνας και τεκμηρίωσης» (Research and Docu
mentation Center) στις Κάτω Χώρες (βλ. επίσης για τις Σκανδιναυικές 
χώρες και τις Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής- βλ. σχετικά με την 
εδραίωση της εγκληματολογίας και Kürzinger 1974, Würtenberger 
1977, Beste 1983- σχετικά με τη διεθνή εξέλιξη United Nations Social 
Defense Research Institute 1986).

Ακολούθως θα παρουσιαστεί επιγραμματικά η εγκαθίδρυση της 
γερμανικής εγκληματολογίας από άποψη διδασκαλίας και έρευνας.

3.1. Σπουδές κατ’ επιλογή. Με τη νέα σύνταξη του γερμανικού 
δικαστικού νόμου το 1971 και την ανακατάταξη της διδακτικής και 
εξεταστέας ύλης στους κανονισμούς των ομοσπονδιών για την εκπαί
δευση και τις εξετάσεις των νομικών, δημιουργήθηκε σε όλα τα ομο
σπονδιακά κράτη κατά το πρώτο ήμισυ της δεκαετίας του '70, στα 
πλαίσια της παραδοσιακής διβάθμιας εκπαίδευσης των νομικών, η ε ι
σαγωγή 7—12 ομάδων επιλογής μαθημάτων, και μεταξύ άλλων «η 
εγκληματολογία, το ποινικό δίκαιο ανηλίκων και η σωφρονιστική» (βλ. 
Heinz 1986α, σελ. 330 επ.). Παράλληλα με την παραδοσιακή διβάθμια 
εκπαίδευση των νομικών στα πανεπιστήμια, εισήχθη, περιορισμένη κα- 
ταρχή χρονικά μέχρι το 1981, και αργότερα μέχρι το 1984, η λεγόμε- 
νη μονοβάθμια εκπαίδευση, με την οποία επιχειρήθηκε, να ενσωμα
τωθούν οι κοινωνικές επιστήμες, και ιδιαίτερα η κοινωνιολογία, τουλά
χιστον εν μέρει στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα, μια προσπάθεια που 
κατά βάση μέτρια επέτυχε το στόχο της, πράγμα που τελικά συνέβαλε 
στο να μην παραταθεί το εκπαιδευτικό αυτό πρόγραμμα. Ασφαλώς 
εδώ σημαντικό ρόλο έπαιξε το εν τω μεταξύ αλλαγμένο πολιτικό κλί
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μα στην ΟΔΓ. Όσον αφορά την ομάδα επιλογής μαθημάτων, ευτυχώς 
δεν θεσπίστηκε η κατάργησή τους στα πλαίσια της εκπαιδευτικής με
ταρρύθμισης για τους νομικούς. Εξακολούθησε να παραμένει η ομά
δα επιλογής μαθημάτων «εγκληματολογία, ποινικό δίκαιο ανηλίκων, 
σωφρονιστική»- εξ άλλου «δεν πρέπει να παραγνωριστεί ότι σε μερικά 
ομοσπονδιακά κρατίδια η εγκληματολογία έχει περιοριστεί στην ομάδα 
μαθημάτων επιλογής» (Heinz 1986α, σελ. 351). Στα πλαίσια εξ άλλου 
της νομικής εκπαίδευσης έχουν παγιωθεί οι σπουδές κατ' επιλογή 
και έχουν γίνει πλέον κανόνας.

3.2. Πορεία των εγκληματολογικών σπουδών. Ένα σημαντικό 
βήμα σχετικά με την εγκαθίδρυση της εγκληματολογίας στην ΟΔΓ 
έγινε με την εισαγωγή του εγκληματολογικού κλάδου σπουδών μετά 
από μακρόχρονες προπαρασκευαστικές εργασίες το 1984 στο Πανε
πιστήμιο του Αμβούργου. Στο χρονικό αυτό σημείο άρχισε εκεί ένας 
κάθε φορά διετής κύκλος σπουδών στην εγκληματολογία για απόφοι
τους διάφορων επιστημών, όπως Νομικής, Ψυχολογίας, Κοινωνιολο- 
γίας, Παιδαγωγικών (σε μεταπτυχιακό επίπεδο) και για εκπρόσωπους 
της πρακτικής, στο πεδίο της καταπολέμησης της εγκληματικότητας 
(όπως για στελέχη των διωκτικών αρχών).

«Και οι δύο κύκλοι σπουδών — τόσο η κατάστρωση όσο και ο κύ
κλος επαφών — αποτελούν έναν εξαίρετο νεωτερισμό στο πανεπι
στημιακό σύστημα» (Sack 1986, σελ. 6). Ο κύκλος σπουδών του Αμ
βούργου ίσχυσε κατάρχή ως χρονικά περιορισμένο πειραματικό πρό
τυπο, σταθεροποιήθηκε όμως σημαντικά στο διάστημα που μεσολάβη
σε. Ο διευθυντής του κύκλου εκπαίδευσης είναι κοινωνιολόγος 
εγκληματολόγος. Ο διεπιστημονικός χαρακτήρας θεωρείται ως σταθε
ρό χαρακτηριστικό της δομής της εκπαιδευτικής πορείας (βλ Sack 
1986, σελ. 11). Το 1986 διεξήχθη στα πλαίσια του προγράμματος 
σπουδών ένα διεθνές συνέδριο για την εγκληματολογική εκπαίδευση 
(βλ. Löschper u.a. 1986).

3.3/ Ιδρυση ερευνητικών θέσεων. Πρόοδο για την εγκληματολο
γία σήμανε η δημιουργία ιδιαίτερα μεγαλύτερων ή μικρότερων ερευ
νητικών κέντρων παράλληλα με την ολοένα σταθεροποίηση του κλά
δου στις νομικές σχολές των πανεπιστημίων. Στα πανεπιστήμια η 
εμπειρική έρευνα μπορεί να γίνει μόνο μέσα από (νομικές) διδακτορι
κές διατριβές λόγω της επιβάρυνσης με διδασκαλία και διοικητικών 
καθηκόντων των κατόχων των θέσεων αλλά και των ελάχιστων οικονο
μικών πόρων κατά κανόνα. Η ίδρυση αυτοτελών εγκληματολογικών κέν
τρων έρευνας αποτέλεσε εδώ σημαντική πρόοδο, ιδιαίτερα όσον αφο
ρά τη διεξαγωγή μεγάλων διεπιστημονικών εμπειρικών ερευνών. Τα 
δύο μεγαλύτερα και ικανότατα από άποψη προσωπικού και οικονομι
κού εξοπλισμού ανεξάρτητα ιδρύματα που διεξάγουν εμπειρικές
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έρευνες είναι η εγκληματολογική ερευνητική ομάδα του Ινστιτούτου 
αλλοδαπού και διεθνούς δικαίου Max-Planck στο Freiburg (MPI) και 
το εγκληματολογικό ερευνητικό Ινστιτούτο Niedersachsen (Κάτω Σα- 
ξωνίας) (KFN). Η εγκληματολογική ερευνητική ομάδα στο Max-Planck- 
Institut του Freiburg συγκροτήθηκε υπό τη διεύθυνση ενός πολύ πε
πειραμένου και εγκληματολογικό άριστα ενημερωμένου νομικού το 
1970. Αν και αρχικά η ερευνητική ομάδα θεωρήθηκε απλώς «ως συ
μπλήρωμα της νομικής ερευνητικής δραστηριότητας», εξελίχθηκε σε 
λίγο καιρό σε έναν αυτοτελή ερευνητικό πυρήνα και σήμερα αποτελεί 
την κατεξοχή ικανότατη εγκληματολογική ερευνητική ομάδα στην 
ΟΔΓ (Kaiser 1971α, 1980α, 1985α, 1988α). Το 1990 η ερευνητική ομά
δα θα αποτελείται από 20 επιστημονικούς συνεργάτες, και μεταξύ αυ
τών 7 κατόχους θέσεων σχεδιασμού της επιστημονικής υπηρεσίας 
(Νομικούς, Ψυχολόγους και Κοινωνιολόγους) καθώς και τρεις υποτρό
φους (Max-Planck-Institut 1990, σελ. 3). Στην εγκληματολογική ερευ
νητική ομάδα συνεργάζονται κατά κανόνα και αλλοδαποί επιστήμονες, 
οι οποίοι εν μέρει διεξάγουν αυτοτελείς επιστημονικές έρευνες (βλ. 
για παράδειγμα Chaidou 1984, Pitsela 1986). Έτσι ακριβώς δίνεται η 
δυνατότητα να καλλιεργούνται διεθνείς επαφές, εξαιρετικά σημαντι
κές για την εξέλιξη του κλάδου, καθώς και ανταλλαγές σκέψεων και 
εμπειριών.

Το εγκληματολογικό ερευνητικό Ινστιτούτο Niedersachsen (KFN) 
ιδρύθηκε δέκα χρόνια αργότερα (1980) και αποτελεί το δεύτερο μεγά
λο και εμπειρικά εργαζόμενο αυτοτελές κέντρο. Πρωταρχικός σκοπός 
του Ινστιτούτου είναι να διεξάγει εγκληματολογική έρευνα προσανα
τολισμένη στην πράξη. Και αυτή η ερευνητική ομάδα, που εν τω με
ταξύ αποτελείται από οκτώ πλήρως εκπαιδευμένους επιστήμονες, ε ί
ναι διεπιστημονικά διαρθρωμένη (Νομικοί, Ψυχολόγοι, Κοινωνιολόγοι). 
Το Ινστιτούτο χρηματοδοτήθηκε για τα 5 πρώτα χρόνια από τους πό
ρους του ιδρύματος Volkswagen. Με την προϋπόθεση, το συμβούλιο 
επιστημών της ΟΔΓ να συνηγορούσε, μετά από επιστάμενο έλεγχο, 
για τη σ,υνέχιση της ύπαρξης του Ινστιτούτου, η τοπική κυβέρνηση 
παρέσχε ελπίδες για τη μονιμοποίησή του. Τέλος του 1983 διεξήχθη 
ο έλεγχος απο το συμβούλιο επιστημών (Wissenschaftsrat 1984). Η 
θετική αυτή κρίση συνέβαλε έτσι τέλος του 1984 στο να περιληφθεί 
το Ινστιτούτο στον τρέχοντα προϋπολογισμό της Κάτω Σαξωνίας. Από 
την αρχή το Ινστιτούτο, που λειτουργεί ως αναγνωρισμένο σωματείο, 
έχει συσταθεί και διεξάγει το πρόγραμμα του ως ανεξάρτητη ερευνη
τική μονάδα. Για την εγκληματολογική ανάπτυξη και ιδιαίτερα τη σχέ
ση της Ψυχολογίας στην επιστήμη αυτή, δεν παραμένει αδιάφορο το 
ότι η δύσκολη αρχική φάση της συγκρότησης και της σύλληψης του 
Ινστιτούτου ανατέθηκε στα χέρια ενός Ψυχολόγου με επτάχρονη 
ενασχόληση στην εμπειρική εγκληματολογία (Kury 1981, Kury & Zim-
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mermann 1983). Το Ινστιτούτο αποτελεί αντικείμενο μεγάλης ανα
γνώρισης στο εσωτερικό και στο εξωτερικό, ιδιαίτερα με την ετήσια 
διοργάνωση από το 1980 έως το 1985 έξι διεθνών συνεδρίων πάνω σε 
σύγχρονα θέματα εγκληματολογικής έρευνας, στα οποία εκπροσωπή
θηκαν όλες οι τάσεις στο χώρο της εγκληματολογίας, καθώς και με 
τη σειρά δημοσιεύσεων («Διεπιστημονικές συνεισφορές στην εγκλη- 
ματολογική έρευνα») και με τη διεξαχθείσα εμπειρική έρευνα, της 
οποίας τα αποτελέσματα δημοσιεύτηκαν στη σειρά του Ινστιτούτου. 
Τα ερευνητικά προγράμματά του εκτείνονται από την πρόληψη του 
εγκλήματος και την έρευνα των κυρώσεων μέχρι τη δικαστική —ψυ
χιατρική — ψυχολογική πραγματογνωμοσύνη στην ποινική διαδικασία, 
ένα πεδίο έρευνας, που ενισχύθηκε απο τη γερμανική επιτροπή 
ερευνών (βλ. για παράδειγμα Kury 1985, 1987b, 1988).

Παράλληλα με τα δύο αυτά μεγάλα ερευνητικά ινστιτούτα, δη- 
μιουργήθηκαν στα πανεπιστήμια, συνδεδεμένες με εγκληματολογικές 
ή κοινωνιολογικές του δικαίου έδρες, λιγότερες ή περισσότερες ικα
νές ομάδες, αναφορικά με το ερευνητικό δυναμικό. ' Οσον αφορά την 
έρευνα των νομικών δεδομένων, ως επι μέρους κλάδου της εγκλημα
τολογίας, ιδρύθηκε για παράδειγμα το 1964 το «Ινστιτούτο Κοινωνιο- 
λογίας του δικαίου και της έρευνας των νομικών δεδομένων». Η νεό
τερη ερευνητική ομάδα στον τομέα αυτό ιδρύθηκε το 1982 με τη 
μορφή ενός Ινστιτούτου για την έρευνα των νομικών δεδομένων στο 
νομικό τμήμα του Πανεπιστημίου της Konstanz (βλ. Heinz 1986α, 
1986b). Εκτός από αυτά τα επιστημονικά ανεξάρτητα ερευνητικά κέ
ντρα, συγκροτήθηκαν και μικρότερα, εξαρτώμενα λιγότερο ή περισσό
τερο απο κρατικούς οργανισμούς, όπως για παράδειγμα το «επιστη
μονικό Ινστιτούτο της Υπηρεσίας Προστασίας Ανηλίκων του Πανεπι
στημίου του Freiburg» (WIJHW) (βλ. Wetzstein 1986). Σε αυτό εφαρμό
ζονται μέτρα επανακοινωνικοποίησης για εγκληματίες, διεξάγονται 
πρακτικές και πολιτικές συσκέψεις και εν μέρει επίσης — αυτοτελείς 
ή σε συνεργασία με άλλα κέντρα (πρβλ. Kury 1986b) — εμπειρικές, 
στην πράξη προσανατολισμένες κυρίως, έρευνες (Blumenberg 1983). 
Σε αυτά συγκαταλέγεται επίσης το «Ινστιτούτο Κοινωνικής Εργασίας 
και Παιδαγωγικής» (ISS) στη Φρανκφούρτη, που ασχολείται, κατ' 
εντολή δημόσιων φορέων και ιδιωτών να διεξάγει ανεξάρτητες έρευ
νες με την έννοια της πρακτικής έρευνας και της αναπτυξιακής ερ
γασίας (Maelicke 1983, σελ. 47). Θα μπορούσε επίσης για παράδειγμα 
να αναφερθεί τελικά και το Ινστιτούτο κοινωνικής εργασίας (ISA) στο 
Münster (βλ. Jordan 1983).

3.4. Υποστήριξη απο τη γερμανική επιτροπή ερευνών. Μια κεν
τρική αξιολογική θέση σχετικά με την ενίσχυση των ανεξάρτητων 
εμπειρικών εγκληματολογιών ερευνών πέτυχε η γερμανική επιτροπή
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ερευνών (DFG) με τη θέσπιση ενός κεντρικού προγράμματος. Το δ ιε
πιστημονικό πρόγραμμα της DFG για την εγκληματολογία υπάρχει 
ήδη από το 1966. Το 1967 ξεκίνησε η πρώτη ενίσχυση του προγράμ
ματος «Εμπειρική εγκληματολογία» για 5 χρόνια. Το 1972 ακολούθη
σε μια επέκταση του θέματος σε «Εμπειρική εγκληματολογία συμπε- 
ριλαμβανόμενης και της Κοινωνιολογίας του εγκλήματος». Το 1978 
ξεκίνησε για 5 χρόνια ένα νέο εγκληματολογικό πρόγραμμα με τον 
τίτλο «Εμπειρική έρευνα κυρώσεων — Γένεση και επίδραση των κυ
ρωτικών κανόνων» και το 1983 δόθηκε μια ακόμα παράταση για 5 χρό
νια. Έτσι περατώθηκε οριστικά τέλη της δεκαετίας του '80 το τόσο 
σημαντικό πρόγραμμα της DFG για την ανάπτυξη μιας εμπειρικής — 
εγκληματολογικής έρευνας, γεγονός που σχετίζεται με το ότι η 
εγκληματολογική έρευνα στο διάστημα που μεσολάβησε παγιώθηκε 
σχετικά καλά. Στα πλαίσια του βασικού αυτού προγράμματος διοργα- 
νώθηκαν από τη DFG τέσσερα συνολικά συνέδρια για την πορεία της 
έρευνας σχετικά με τον περαιτέρω συντονισμό του κορμού της και 
του εγκληματολογικού ερευνητικού προγράμματος γενικά στην ΟΔΓ 
(βλ. Kaiser 1977, Albrecht 1977, 1981, Pieplow 1985, Bieker & Floe- 
recke 1983, Savelsberg 1987,1989, Schoch 1986).

O Berckhauer (1985, σελ. 154) υπολόγισε, ότι μόνο η DFG για το 
διάστημα 1968-1981 χρηματοδότησε τη γερμανική εγκληματολογική 
έρευνα με σχεδόν 700.000 μάρκα το χρόνο, σε σύνολο για το χρονικό 
αυτό διάστημα 9,5 εκατομμ. μάρκων. Σχεδόν οι μισές των χρηματοδο
τούμενων ερευνών είχαν ως διευθυντές νομικούς εγκληματολόγους, 
το 1/6 περίπου αυτών είναι κάθε φορά ιατρικά και κοινωνιολογικά 
προσανατολισμένες, από ψυχολόγους τέλος διευθύνεται λιγότερο 
από το 10% των ερευνών. ' Ετσι δεν εκπλήσσει το γεγονός, ότι ζητή
ματα μεθοδολογίας, «είχαν τα πρώτα χρόνια ελάχιστη σημασία», αν και 
κατείχαν βασική θέση στην εμπειρική κοινωνιολογική και εγκληματο- 
λογική έρευνα Σχετικά πρέπει να αναφερθεί η σύσταση του τομέα 
ειδικών ερευνών της DFG στο πανεπιστήμιο του Bielefeld το 1985 πά
νω στην «πρόληψη και την παρέμβαση στην παιδική και νεανική ηλι
κία» που ανέπτυξε μια μεγάλη δραστηριότητα. ' Ετσι ενισχύεται και η 
εμπειρική — εγκληματολογική έρευνα που κατευθύνεται από τη θεω
ρία. Ο τομέας αυτός έχει διεπιστημονική σύνθεση. Το ερευνητικό φά
σμα είναι ευρύ και περιλαμβάνει ειδικά εγκληματολογικά θέματα όπως 
για παράδειγμα τα σχετικά με την εκτροπή, τις δομές λήψης αποφά
σεων στο ποινικό σύστημα απονομής δικαιοσύνης, την εναλλακτική 
κοινωνική εργασία, την επίλυση των συγκρούσεων και τις ποινικές 
πρακτικές καθώς και δικαιική προστασία και μέριμνα για τα θύματα. Εν 
τω μεταξύ διεξήχθησαν και πολυάριθμες ειδικές ημερίδες (Βλ. 
Hurrelmann u.a. 1987- συνοπτικά για τα ερευνητικά προγράμματα βλ 
Sonderforschungsbereich 227, 1988).
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3.5. Κρατικά ερευνητικά κέντρα. Παράλληλα με τα ερευνητικά 
κέντρα που δέχονται την επιρροή του κράτους ή των αρχών ή εξακο
λουθούν να είναι ανεξάρτητα, υπάρχουν στην ΟΔΓ αρκετές εγκλημα
το λο γ ίες  ερευνητικές ομάδες, οι οποίες πρόσκεινται η υπάγονται σε 
κρατικούς οργανισμούς. Έτσι δημιουργήθηκαν π.χ. το 1973 στο νεοϊ- 
δρυθέν τμήμα «Απονομής Δικαιοσύνης» του Ομοσπονδιακού Υπουρ
γείου Δικαιοσύνης στη Βόννη οι ερευνητικές ομάδες « ' Ερευνας των 
νομικών δεδομένων» και «Εγκληματολογίας». Αυτές διεξάγουν σε μι
κρό βαθμό δικές τους εμπειρικές έρευνες. Η μικρή ομάδα έχει κύριο 
σκοπό να δίνει το ερέθισμα για σημαντικές έρευνες στον τομέα της 
πολιτικής και να επεξεργάζεται τα αποτελέσματά τους εκ νέου για τη 
διαδικασία πολιτικών αποφάσεων (Hobe 1988). Η «εισηγητική ομάδα 
σχεδιασμού και έρευνας» (αργότερα μετονομάστηκε σε «εισηγητική 
ομάδα σχεδιασμού, έρευνας και κοινωνικών υπηρεσιών») που συστή- 
θηκε στο υπουργείο δικαιοσύνης της Κάτω Σαξωνίας στο Αννόβερο 
το 1979 είχε τη δικαιοδοσία να διεξάγει και αυτοτελείς εμπειρικές 
έρευνες (βλ «Steinhilper & Berckhauer 1980). Διέφερε σε σημαντικά 
σημεία από άλλα ερευνητικά κέντρα; Η εγκληματολογική έρευνα και η 
προτροπή και ενίσχυση για ξένη έρευνα συνόδευαν με την ίδια αξιο
λογική σειρά την πρακτική και τη δοκιμή των ερευνητικών μοντέλων 
στην πράξη. Το κέντρο βάρους δόθηκε ιδιαίτερα στην έρευνα που 
προσανατολίζεται στις πρακτικές εφαρμογές (πρβλ. Berckhauer u.a. 
1988). Στο μεταξύ όμως η εισηγητική αυτή ομάδα διαλύθηκε.

Και στο υπουργείο δικαιοσύνης της Βαυαρίας συστήθηκε μια μι
κρή εγκληματολογική ομάδα εργασίας (βλ. Steffen 1988). Σε μερικά 
ομοσπονδιακά κρατίδια, για παράδειγμα στη Βάδη-Βυρττεμβέργη, δη- 
μιουργήθηκαν μικρές εγκληματολογικές ομάδες που εργάζονται στα 
πλαίσια της εγκληματολογικής υπηρεσίας {βλ παρ. 166 StVollzG), που 
πρόσκεινται στο Υπουργείο Δικαιοσύνης ή στα σωφρονιστικά καταστή
ματα και ασχολούνται ιδιαίτερα με την περαιτέρω ανάπτυξη του σω
φρονιστικού συστήματος. Μετά από μακροχρόνιες συζητήσεις και 
αντιφάσεις ιδρύθηκε το 1986 στο Wiesbaden η «Εγκληματολογική 
Κεντρική Υπηρεσία», της οποίας τα σχέδια ανατρέχουν στη δεκαετία 
του ’ 60. (πρβλ Roth 1974). Αυτή η ερευνητική υπηρεσία θεωρείται 
«θεσμός μεταξύ επιστήμης και πράξης», και στόχος της είναι η εν ί
σχυση της εφαρμοσμένης εγκληματολογίας (Jehle 1986, 1988). Η 
εγκληματολογική υπηρεσία έχει επίσης τη νομική μορφή ενός ανα
γνωρισμένου σωματείου. Τακτικά μέλη είναι η ΟΔΓ και οι 11 ομο
σπονδίες, όπου η ΟΔΓ έχει το 45% των ψήφων και τα υπόλοιπα μέλη 
από 5%. Τα τρέχοντα έξοδα καλύπτονται από τα μέλη, τα μισά από 
την Ομοσπονδία και τα άλλα μισά από τις επί μέρους ομοσπονδίες. 
Για το 1987 ο προϋπολογισμός ανερχόταν σε 760.000 μάρκα. Ένα 
επιστημονικό συμβούλιο από 12 άτομα (εκπρόσωποι της δικαιοσύνης,
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της αστυνομίας, της DFG και καθηγητές πανεπιστημίων) βοηθεί το 
διοικητικό συμβούλιο. Σύμφωνα με το καταστατικό η εγκληματολογική 
κεντρική υπηρεσία έχει ως σκοπό «να ενισχύει την εγκληματολογική 
έρευνα, να διαπιστώνει και να επεξεργάζεται εγκληματολογικά δεδο
μένα για την επιστήμη και την πράξη». Στο μεταξύ διεξήχθησαν ήδη 
μερικές ημερίδες, μεταξύ άλλων σχετικές με θέματα «Καταχώρισης 
και προστασίας των δεδομένων στην εγκληματολογική έρευνα» και 
«θεραπεία από ναρκωτικά και ποινή» (βλ. Hehle 1987, Egg 1988). Κατά 
πόσο έχει επιτευχθεί απο την κεντρική εγκληματολογική υπηρεσία η 
ενίσχυση του απόλυτα αναγκαίου συντονισμού εγκληματολογικής 
έρευνας και ιδιαίτερα η ανταλλαγή εμπειριών μεταξύ των διαφόρων 
ερευνητικών ομάδων, θα φανεί στο μέλλον.

Η εγκληματολογική έρευνα ενισχύθηκε με την ίδρυση ενός ανα- 
κριτικού — εγκληματολογικού ερευνητικού τμήματος στο ομοσπον
διακό αρχηγείο της αστυνομίας (ΒΚΑ) το 1973, καθώς και με την ανα- 
κριτική — εγκληματολογική υπηρεσία στις αστυνομικές σχολές (RFA) 
στο Hiltrup. Η ομάδα του αρχηγείου της αστυνομίας δραστηριοποιή
θηκε με την περιοδική διεξαγωγή μεγάλων διεθνών συνεδρίων για 
εγκληματολογικά κυρίως ζητήματα που σχετίζονται με θέματα δίωξης 
των αστυνομικών αρχών καθώς και με πολυάριθμες δημοσιεύσεις (βλ. 
Kube 1980, 1988). Περαιτέρω το ΒΚΑ ενίσχυσε, μέσω της συνεργα
σίας με ανεξάρτητα ερευνητικά κέντρα που εργάζονται εμπειρικά, 
όπως είναι το MPI στο Freiburg, σημαντικά την εγκληματολογική 
έρευνα. Μερικές μεγάλες και σημαντικές έρευνες δεν θα είχαν διε- 
ξαχθεί χωρίς την υποστήριξη του εγκληματολογικού ερευνητικού τμή
ματος του ΒΚΑ. Αυτό υποστήριξε για παράδειγμα πρόσφατα και τις 
μεγάλες αντιπροσωπευτικές θυματολογικές συνεντεύξεις του MPI 
στην ΟΔΓ και στη ΛΔΓ. ' Ετσι κατέστη δυνατό, να υπάρξει πρόσβαση 
σε νέα ερευνητικά πεδία και σε έγκαιρο χρονικό σημείο να διεξα- 
χθούν αποκαλυπτικές θυματολογικές συγκριτικές έρευνες ανάμεσα 
στις δύο γερμανικές χώρες.

Η αυξανόμενη ίδρυση κρατικών ερευνητικών υπηρεσιών στα 
πλαίσια της ανάπτυξης της ομοσπονδιακής εγκληματολογίας, προκά- 
λεσε εν μέρει σφοδρή κριτική (Brüsten 1981). Αναμφίβολα επισημαί- 
νεται εδώ ένα σοβαρό πρόβλημα. Η ελεύθερη και, από κρατικούς και 
άλλων αρχών παρεμβατισμούς, ανεξάρτητη έρευνα δεν θα πρέπει να 
περιορίζεται στα πλαίσια μιας «κρατικής έρευνας» προς όφελος των 
αρχών. Ο κίνδυνος εξ άλλου της «κρατικής εγκληματολογίας» υπερ- 
τιμάται εδώ σημαντικά, λόγω μονόπλευρων «υπολογισμών». ' Ετσι από 
λάθος του συγγραφέα θεωρήθηκαν αρχικά ότι επηρεάζονται από κρα
τικές παρεμβολές ανεξάρτητα ερευνητικά κέντρα, όπως το εγκλημα- 
τολογικό ερευνητικό κέντρο της Κάτω Σαξωνίας (KFN). Ιδρύματα που 
σαφώς πρόσκεινταν σε κρατική έρευνα, όπως η παλαιότερη εισηγητι-
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κή ομάδα «σχεδιασμού, έρευνας και κοινωνικών υπηρεσιών» στο Αννό- 
βερο, έπαψαν να λειτουργούν στο μεταξύ (βλ. παραπάνω).

Και η έρευνα που έγινε το 1982 απο τον Berckhauer για τα ιδρύ
ματα εγκληματολογικής έρευνας στην ΟΔΓ δείχνει σαφώς ότι ο κίν
δυνος ανάληψης της εγκληματολογικής έρευνας από το κράτος 
(Brüsten) είναι πολύ μεγάλος. Από 113 επιστημονικές θέσεις σχεδια- 
σμού στην «ελεύθερη» έρευνα (πανεπιστημιακές έδρες, επιστημονικά 
ινστιτούτα) οι 28 μόνο ανταποκρίνονται σε ερευνητικά κέντρα που 
ανήκουν στις αρχές. ' Οσον αφορά τα οικονομικά μέσα οι προϋπολο
γισμοί για το 1983 στην ελεύθερη έρευνα κυμάνθηκαν σε 10.225.000 
μάρκα, για τήν έρευνα αποκλειστικά των αρχών σε 3.000.000 μάρκα. 
Μόνο το 23% του γενικού προϋπολογισμού έρευνας των 13.225.000 
μάρκων αντιστοιχούσε στην «εγκληματολογία του κράτους». Σύμφωνα 
με το Berckhauer από όλα αυτά φαίνεται ότι «το ποσοστό της κρατι
κής εγκληματολογίας είναι ελάχιστο» (1985, σελ. 154). Στο μεταξύ 
έχει ατονήσει η συζήτηση για τη λεγόμενη «κρατική έρευνα». Και η 
εξέλιξη που μεσολάβησε έδειξε ότι οι φόβοι των κριτικών μιας «κρα
τικής έρευνας» ήσαν εν μέρει υπερβολικοί.

3.6. Εγκληματολογικές ετα ιρ είες . Η αυξανόμενη εδραίωση της 
εγκληματολογίας στην ΟΔΓ μπορεί να διαπιστωθεί και με την ίδρυση 
εγκληματολογικών εταιρειών. Ήδη το 1927 συστήθηκε η «Εταιρεία 
για το σύνολο της εγκληματολογίας», με την τότε ονομασία «Εγκλη- 
ματοβιολογική Εταιρεία». Η αλλαγή του ονόματος έγινε μόλις το 
1967. Φάνηκε, ότι η αντιπαράθεση με την κοινωνιολογικά και κοινωνι
κά προσανατολισμένη από επιστημονική άποψη εγκληματολογία των 
ΗΠΑ είχε γίνει προοδευτικά απρόσιτη. Απέναντι σε εν μέρει μεγάλες 
αντιστάσεις και προκαταλήψεις προσεγγίστηκαν προοδευτικά νεότε
ρες κοινωνικοεπιστημονικές κατευθύνσεις του κλάδου (βλ. για παρά
δειγμα Lange 1985). Η εταιρεία κατακλύστηκε μέχρι τα τελευταία χρό
νια κυρίως από Νομικούς και Ψυχιάτρους. Έ χει περίπου 230 μέλη, 
56% Νομικούς, 31% Γιατρούς και μόλις 7% Ψυχολόγους και 2% Κοι
νωνιολόγους. Η εταιρεία κατακλύστηκε μέχρι τα τελευταία χρόνια κυ
ρίως από Νομικούς και Ψυχιάτρους. Έ χει περίπου 230 μέλη, 56% 
Νομικούς, 31% Γιατρούς και μόλις 7% Ψυχολόγους και 2% Κοινωνιο
λόγους. Η εταιρεία απονέμει κάθε χρόνο το μετάλλιο Beccaria, του 
οποίου όμως η σημασία είναι ελάχιστη και σε καμμιά περίπτωση δεν 
ισχύει «ως το βραβείο Nobel για τις εγκληματολογικές επιστήμες 
εκτός γερμανικών συνόρων», όπως θέλει να πιστεύουμε ο Schwind 
(1990, σελ. 637), φορέας του βραβείου ο ίδιος και τελευταίος πρόε
δρος της εταιρείας. Μάλλον το μετάλλιο Beccaria εξακολουθεί να ε ί
ναι άγνωστο στο εξωτερικό (βλ. για την ανάπτυξη της εταιρείας ιδιαί-
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τέρα τους Mezger 1952, Würtenberger 1968, Krebs 1978, Leferenz 
1978).

Η «Γερμανική Εταιρεία Εγκληματολογίας» ως δεύτερη έγκλημα- 
τολογική ένωση ιδρύθηκε το 1959. Αυτή η εταιρεία ήθελε κυρίως να 
περιλάβει τις διαγνωστικές - ανακριτικές και τις κοινωνιολογικές επι
στήμες και απομακρύνθηκε από την τότε «Εγκληματοβιολογική Εται
ρεία» (βλ. Merger 1984). Ιδιαίτερα επισημάνθηκε και εδώ η διεπιστη- 
μονικότητα της εγκληματολογίας. Στα ιδρυτικά μέλη συγκαταλέγονται 
μεταξύ άλλων ο Adorno και ο Horkheimer.

Ως τρίτη εταιρεία των γερμανών εγκληματολόγων συγκροτήθηκε 
το 1969 ο «Κύκλος εργασιών των νέων εγκληματολόγων» (AJK), που 
εκδίδει το «Εγκληματολογικό Περιοδικό». Αρχικά είχε ο κύκλος αυ
τός μόνο 18 μέλη, Κοινωνιολόγους κατά το ήμισυ, Νομικούς, Ψυχιά
τρους και Ψυχολόγους κατά τα λοιπά. Η ομάδα, η οποία επεκτάθηκε 
γρήγορα, αποστασιοποιήθηκε από την παραδοσιακή εγκληματολογία. 
Μετά την αποχώρηση μερικών ιδρυτικών μελών, που ήθελαν να διατη
ρήσουν τη σύνδεση με την κλασσική εγκληματολογία, η υπόλοιπη ομά
δα τάχθηκε όλο και περισσότερο σε μια «κριτική», «συγκρουσιακό κα- 
τευθυνόμενη» ή ακόμα «μαρξιστική» ή «σοσιαλιστική» εγκληματολο
γία. Οι πρακτικοί εκπροσωπούνται εδώ αναλογικά σε μικρό βαθμό.

Αν λάβει κανείς un’ όψη του το σχετικά μικρό αριθμό επιστημό
νων που ασχολούνται αποκλειστικά με την εγκληματολογία στην ΟΔΓ 
— ο Berckhauer υπολογίζει τον αριθμό επιστημονικών οργανικών θέ
σεων στην εγκληματολογία στην ΟΔΓ σε 141 συνολικά, —, γίνεται 
αντιληπτό, γιατί συνέχεια επιχειρείται, να συγκροτούνται οι μεμονωμέ
νες ετα ιρείες λόγω του ελάχιστου αριθμού των εν ενεργεία εγκλημα- 
τολόγων σε μια και μόνη ισχυρότερη ένωση.

' Ολες οι προηγούμενες απόπειρες, που επιχειρήθηκαν από τα μέ
σα της δεκαετίας του '70, απέβησαν ανεπιτυχείς τελικά. Μετά την 
αποχώρηση των διοικητικών συμβουλίων των δύο παλιότερων εταιρει
ών στα μέσα της δεκαετίας του' 80 λόγω ηλικίας, έγινε η ένωση ρεα
λιστική όσο ποτέ άλλοτε (για την εταιρική οργάνωση της γερμανικής 
εγκληματολογίας βλ. αναλυτικά Schoch 1986). Το 1988 επιτεύχθηκε η 
ένωση των δύο γερμανικών εγκληματολογιών εταιρειών σε «νέα 
εγκληματολογική εταιρεία (NKG) — επιστημονική ένωση γερμανών, 
αυστριακών και ελβετών εγκληματολόγων». Σύμφωνα με την παρ. 2 
του καταστατικού, «βασικός στόχος της εταιρείας είναι η ενίσχυση 
της επιστημονικής εμπειρικής διερεύνησης της εγκληματολογίας, του 
δράστη και του θύματος του εγκλήματος, καθώς και των κρατικών και 
κοινωνικών αντιδράσεων». Σύμφωνα με τον Schwind (1990 σελ., 645), 
ο αντιπρόεδρος της εταιρείας δεν σκοπεύει «να διασπάσει τις δοκι
μασμένες παραδόσεις των παλαιών εταιρειών». Το κέντρο βάρους
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μιας μελλοντικής εργασίας βλέπει στην περαιτέρω έρευνα στη σω
φρονιστική, στα πλαίσια μιας εγκληματολογίας πρακτικά προσανατολι
σμένης. Σύμφωνα με αυτόν πάντα, ανήκει στις μελλοντικές ελπίδες 
το να κατορθώσει η νέα εταιρεία να συγκροτήσει ένα πεδίο διαλόγου 
για εκπροσώπους όλων των εγκληματολογικά συγγενών επιστημών και 
κατευθύσεων. Ο AJK έδειξε μεν ενδιαφέρον για τις νέες αυτές δια
πραγματεύσεις, δεν προσαρτήθηκε όμως τελικά στη νέα ένωση. Κατά 
πόσο η νέα εταιρεία θα επιτύχει να κερδίσει και τους κοινωνικούς 
επιστήμονες μεταξύ των εγκληματολόγων θα το δούμε. Ό ταν ο 
Schwind τονίζει ότι οι συναφείς επιστήμες δεν πρέπει να αποκλει
στούν από μια εγκληματολογική εταιρεία (1990 σελ. 649) έχει δίκιο 
χωρίς αμφιβολία. Το ότι αυτό όμως είναι απλώς μεγαλόστομες εκφρά
σεις παρά μια ενεργής προσπάθεια για μια κοινή εργασία, φαίνεται 
από το ότι το ιδρυτικό διοικητικό συμβούλιο της NKG, στη σύνθεση 
του οποίου ο Schwind είχε αποφασιστική συμμετοχή, αποτελείται 
αποκλειστικά από νομικούς και ψυχιάτρους (1990 σελ 651).

Παράλληλα με τις τρεις αυτές εγκληματολογικές εταιρείες, ένα 
σημαντικό ρόλο παίζει στη γερμανική εγκληματολογία ιδιαίτερα η 
«Γερμανική ένωση για τα δικαστήρια ανηλίκων και της Δικαστικής Μ έ
ριμνας Ανηλίκων» (DVJJ) που ιδρύθηκε το 1917. Εδώ οι ασχολούμενοι 
πρακτικοί συμπορεύονται κυρίως στα θέματα εγκληματικότητας των 
ανηλίκων και την αρμοδιότητα των δικαστηρίων ανηλίκων. Σε όλα σχε
δόν τα ομοσπονδιακά κρατίδια υπάρχουν περιφερειακές ομάδες. Μι
κρότερη σημασία για την εγκληματολογία έχουν οργανώσεις πρακτι
κών όπως για παράδειγμα η «Ομοσπονδιακή εργασιακή εταιρεία για
τρών και ψυχολόγων για τη μέριμνα των εγκληματιών» που ιδρύθηκε 
το 1968. Αυτές δίνουν μεγαλύτερη βαρύτητα στη διεξαγωγή συνεδρί
ων εργασίας και εκπαίδευσης για τα μέλη τους, κυρίως από άποψη 
σωφρονιστικής πρακτικής.

3.7. Όργανα δημοσίευσης. Η εδραίωση ενός κλάδου μπορεί να 
επιτευχθεί και από τα όργανα δημοσίευσης. Στην ΟΔΓ υπάρχουν δύο 
ειδικά περιοδικά, που αποβλέπουν στο να παρουσιάζουν την εγκλημα
τολογία και τα ερευνητικά της αποτελέσματα σχετικά με ευρύ περιε
χόμενο: Το «Μηνιαίο περιοδικό εγκληματολογίας και μεταρρύθμισης 
του ποινικού δικαίου» (MschrKrim) και το «Εγκληματολογικό περιοδι
κό» (KrimJ). Σχετικά με το κέντρο βάρους του περιεχομένου τους, 
τον προσανατολισμό και την κατάρτιση των επιστημόνων που δημο
σιεύουν σε αυτά και του σκοπού των εκδόσεων, διαφέρουν τα δύο 
περιοδικά κατά πολύ μεταξύ τους. Ο Lamnek (1987) επέλεξε για τα 
χρόνια 1971-1985 ένα αντιπροσωπευτικό δείγμα 220 άρθρων του 
πρώτου και 171 του δεύτερου περιοδικού και σύγκρινε από κοινωνιο
λογική άποψη και τα δύο όργανα δημοσίευσης. Κατ' αυτήν τη σύ



130 Ελληνική Επιθεώρηση Εγκληματολογίας 3-4/1989

γκριση διαπιστώθηκαν, παρά τη σχετικά όμοια εικόνα και των δύο πε
ριοδικών, σημαντικές διαφορές. Το πρώτο είναι κυρίως πολυεπιστη- 
μονικό, το δεύτερο περισσότερο μονοεπιστημονικό. ' Ετσι στο δεύτε
ρο το ήμισυ των συγγραφέων αποτελείται από Κοινωνιολόγους, ενώ 
στο πρώτο αυτοί ανέρχονται μόλις σε 11 %. Νομικοί φέρονται ως συγ
γραφείς στο δεύτερο κατά 24%, στο πρώτο 40% και Ψυχολόγοι στο 
δεύτερο με 7%, στο πρώτο με 23%. Το «Εγκληματολογικό περιοδικό» 
κατακλύζεται κυρίως από Κοινωνιολόγους. Το άλλο έχει αντίθετα ένα 
ισχυρότερο εμπειρικό προσανατολισμό και ανταποκρίνεται σε μεγαλύ
τερο βαθμό σε πρακτικές απαιτήσεις.

Παράλληλα με τα δύο αυτά εγκληματολογικό επιστημονικά περιο
δικά υπάρχουν μερικά, με σαφώς ειδικότερα εγκληματολογικά θέματα, 
όπως για παράδειγμα το «Περιοδικό για το σωφρονιστική και τη βοή
θεια των εγκληματιών», στο οποίο δημοσιεύονται κυρίως εργασίες πά
νω στη σωφρονιστική και την κοινωνική θεραπεία ή το περιοδικό «Βοή
θεια κατά την αναστολή των ποινών», στο οποίο δημοσιεύονται κυρίως 
εργασίες σε θέματα αναστολών των ποινών και σε εξωιδρυματικά μέ
τρα. Και τα δύο περιοδικά είναι προσανατολισμένα στην πράξη. Ένα 
όχι ασήμαντο μέρος εγκληματολογιών εργασιών δημοσιεύεται στα 
επιστημονικά έντυπα (όργανα) των επιστημών που κινούνται γύρω από 
την εγκληματολογία όπως στη Νομική επιστήμη (για παράδειγμα στο 
«Κεντρικό φύλλο για το δίκαιο ανηλίκων»), στην Κοινωνιολογία (για 
παράδειγμα στο «Περιοδικό της Κολωνίας για την κοινωνιολογία και 
κοινωνική ψυχολογία»), στην Ψυχολογία (όπως το «Ψυχολογικό περιο
δικό») καθώς και τα Παιδαγωγικά (όπως στο «Δίκαιο ανηλίκων και της 
εκπαίδευσης»). Οι εγκληματολογικές εργασίες που απαντώνται κατά 
διαστήματα στα εξωτερικά αυτά ειδικά επιστημονικά περιοδικά, πολ
λές φορές δεν λαμβάνονται υπ’ όψη σε εγκληματολογικές επιστημο
νικές συζητήσεις και παραμένουν — τουλάχιστον απο τους νομικούς 
εγκληματολόγους — απαρατήρητες. Αυτές οι σχετικά συχνές δημο
σιεύσεις εγκληματολογικών εργασιών — ιδιαίτερα από την πλευρά 
των εμπειρικών κοινωνικών επιστημόνων — σε μη εγκληματολογικά 
ειδικά περιοδικά μπορούν να θεωρηθούν δείγμα του ότι απουσιάζει 
ένα ειδικό εγκληματολογικά ειδικό περιοδικό για αξιόλογες εμπειρι
κές εργασίες, με προέλευση ιδιαίτερα από τις κοινωνικές επιστήμες, 
όπως υπάρχει για παράδειγμα στις Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής. 
Αυτό το κενό δεν μπορεί να καλυφθεί από τα δύο βασικά εγκληματο- 
λογικά περιοδικά που αναφέραμε. Η ύπαρξη ενός τέτοιου περιοδικού 
θα μπορούσε να χρησιμεύσει ως σημείο αναφοράς για τους (εμπειρι
κά εργαζόμενους) κοινωνιολόγους εγκλη ματολόγους και θα συνέβαλε 
σημαντικά σε μια καλύτερη ανταλλαγή εμπειριών και στην ενίσχυση 
της κοινωνιολογικής εγκληματολογίας. Και ο αριθμός των μέχρι τώρα 
εμπειρικά δραστήριων κοινωνικών επιστημόνων στην εγκληματολογία
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θα δικαιολογούσε τη δημιουργία ενός τέτοιου επιστημονικού περιοδι
κού.

Μεγαλύτερες (κυρίως εμπειρικές) εργασίες δημοσιεύονται ως 
μονογραφίες, ως μεμονωμένες εργασίες ή συχνά σε επιστημονικές 
σειρές. Στο μεταξύ υπάρχουν στην ΟΔΓ σχετικά πολλές τέτοιες επι
στημονικές σειρές, των οποίων ο αριθιμός έχει σαφώς αυξηθεί ιδιαί
τερα την τελευταία δεκαετία. Εν μέρει είναι ανοικτές για όλους τους 
εγκληματολόγους και εκδίδονται απο μεμονωμένους πανεπιστημια
κούς καθηγητές ή ιδρύματα. Κατά το μεγαλύτερο μέρος τίθενται ως 
όργανα δημοσιεύσεων ειδικών ιδρυμάτων τέτοιες σειρές διαθέτουν 
για παράδειγμα η ερευνητική ομάδα εγκληματολογίας στο MPI στο- 
Freiburg («Ποινικό δίκαιο και εγκληματολογία», «Εγκληματολογικές 
ερευνητικές ανταποκρίσεις από το MPI για αλλοδαπό και διεθνές ποι
νικό δίκαιο Freiburg») και το KFN στο Αννόβερο («Διεπιστημονικές 
συμβολές στην εγκληματολογική έρευνα»). Ιδιαίτερα οι σειρές αυτές 
του MPI και του KFN δίνουν, κυρίως όσον αφορά την έκδοση των 
συλλογικών τόμων, μια καλή εικόνα για τα συζητούμενα προβλήματα 
των τελευταίων ετών στην εγκληματολογία της ΟΔΓ. Ιδιαίτερα πρέπει 
να αναφερθούν σχετικά οι συλλογικοί τόμοι της γερμανικής εγκλημα
τολογίας, που εκδόθηκαν για τα παγκόσμια συνέδρια του κλάδου, 
στους οποίους συμμετείχε κάθε φορά το μεγαλύτερο μέρος των 
εγκληματολόγων που εργάζονται εμπειρικά στη Γερμανία (για το IX. 
Διεθνές Συνέδριο εγκληματολογίας στη Βιέννη το 1983 βλ. Kerner, 
Kury, Sessar 1983· για το X. Συνέδριο το 1988 στο Αμβούργο βλ. Kai
ser, Kury, Albrecht 1988b).

3.8. Βιβλιογραφίες, διδακτικά εγχειρίδια. Για να διευκολυνθεί η 
διαμόρφωση μιας άποψης σχετικά με το γρήγορα αυξανόμενο αριθμό 
εγκληματολογιών δημοσιεύσεων, δημιουργήθηκαν στο μεταξύ διά
στημα μερικά βιβλιογραφικά δημοσιεύματα σε γερμανική γλώσσα, 
όπως λόγου χάρη η «Heidelberger Dokumentation» (1964), στην οποία 
έχουν αξιολογηθεί συνολικά 120 περιοδικά, η «Kriminalsoziologische 
Bibliographie» (Βιέννη) ή η «Karlsruher juristische Bibliographie» (βλ. 
Terdenge 1979, Monatsschrift 1983). Τελικά τα εγκληματολογικά εγ
χειρίδια, περίπου 12 στην ΟΔΓ μέχρι τώρα και γραμμένα σχεδόν απο
κλειστικά από νομικούς, δίνουν μια λίγο ή πολύ καλή εικόνα για τη βι
βλιογραφία και τα αποτελέσματα ερευνών σε μεμονωμένα θέματα (βλ. 
ιδίως Kaiser 1980b, 1985α, 1988α, Göppinger 1980, Eisenberg 1985, 
Schneider 1987, Schwind 1986, Kaufmann 1977, Kürzinger 1982, 
Lüderssen 1984). Μια πολύ καλή ενημέρωση σε ψυχολογικά θέματα 
επιλεγμένων εγκληματολογιών ζητημάτων δίνουν ο Amelang (1986) 
καθώς οι συλλογικοί τόμοι του Lösel (1983α) και του Seitz (1983). Μια 
κάθε φορά επιγραμματική ανασκόπηση των πιο σημαντικών έγκλημα-
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τολογικών θεμάτων από διαφορετική επιστημονική προοπτική δίνει το 
«Μικρό εγκληματολογικό λεξικό» (Kaiser u.a. 1985). Η πλέον σύγχρο
νη καταγραφή της γερμανικής εγκληματολογικής βιβλιογραφίας για το 
διάστημα 1980-1987 βρίσκεται στον Kürzinger (1988). Πολύ σημαντικό 
για την ανάπτυξη των εγκληματολογιών ερευνών και την εκπαίδευση 
ήταν και η δημιουργία εγκληματολογικού τμήματος στη βιβλιοθήκη 
του πανεπιστημίου του Tübingen καθώς και η ίδρυση μερικών ειδικών 
βιβλιοθηκών, από τις οποίες αξίζει ιδιαίτερα να αναφερθεί αυτή του 
Ινστιτούτου Max-Planck για ποινικό δίκαιο. Με τον τρόπο αυτό διευ
κολύνεται η ερευνητική εργασία, αλλά ιδιαίτερα η εκπαίδευση και η 
διεθνής συνεργασία.

3.9. Επιστημονικά συνέδρια. Και τα πολυάριθμα μεγαλύτερα ή 
μικρότερα επιστημονικά συνέδρια και ημερίδες των τελευταίων ετών 
πάνω σε εγκληματολογικά ζητήματα πιστοποιούν τη διεύρυνση της 
εγκληματολογικής ομάδας καθώς και την αυξανόμενη αυτοπεποίθησή 
τους. Έτσι οι τρεις μεγαλύτερες εγκληματολογικές εταιρείες της 
ΟΔΓ οργανώνουν κατά κανόνα κάθε χρόνο μια επιστημονική ημερίδα 
πάνω σε διαφορετικά εγκληματολογικά θέματα Κάθε τρία χρόνια 
διοργανώνεται η ημερίδα των δικαστηρίων ανηλίκων, που είναι σαφώς 
προσανατολισμένη προς την πρακτική παρά στην επιστήμη. Προσανα
τολισμένες επίσης στην πρακτική, διεξάγονται τακτικά «Ομοσπονδια
κές ημερίδες των επιμελητών αναστολής της ποινής» από την αντί
στοιχη υπηρεσία. Από το 1964 οι εγκληματολόγοι της νοτιοδυτικής 
ΟΔΓ διοργανώνουν ένα δικό τους συνέδριο. Αυτό οργανώνεται κάθε 
φορά σε ένα από τα Ινστιτούτα ή σε μια από τις έδρες της περιοχής. 
Κατά κανόνα παρουσιάζονται εκεί οι εμπειρικές και θεωρητικές εργα
σίες της προσεκλημένης ομάδας. Το συνέδριο αυτό έχει αποκτήσει 
ήδη μια σημασία πέρα από τα όρια της περιοχής (Βλ περιληπτικά 
Müller-Dietz 1984α, 1984b, Albrecht & Sieber 1984). Μεγάλα διεθνή 
συνέδρια διεξήχθησαν ιδιαίτερα από το Max-Planck-Institut στο 
Freiburg (βλ. για παράδειγμα Jescheck & Kaiser 1983, Eser & Cornils 
1987) και από το Εγκληματολογικά Ερευνητικό Ινστιτούτο Niedersa
chsen (KFN) (βλ. τους τόμους συνεδρίων που εκδόθηκαν από τον 
Kury στη σειρά δημοσιευμάτων του Ινστιτούτου, και Kury 1987α). Η σε 
διεθνές επίπεδο αναπτυσσόμενη αξία της γερμανικής εγκληματολο
γίας που αναγνωρίζεται όλο και περισσότερο, φαίνεται από το ότι δ ιε
θνείς εταιρείες διεξάγουν τα μεγάλα συνέδριά τους στην ΟΔΓ, όπως 
για παράδειγμα η παγκόσμια θυματολογική εταιρία το 1979 που διορ- 
γάνωσε το 3ο διεθνές συνέδριό της στο Münster (πρβλ Η. - J. 
Schneider 1982) ή η Διεθνής Εταιρεία Εγκληματολογίας το 10ο Διεθνές 
συνέδριο Εγκληματολογίας το 1988 στο Αμβούργο (βλ. Kaiser, Kury, 
Albrecht 1988b). Η εμπειρική έρευνα ενισχύθηκε με τέσσερα συμπό
σια που διεξήχθησαν στα πλαίσια του προγράμματος της ΓΕΕ (βλ. πα
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ραπάνω). Σε αυτά τα μεγάλα συνέδρια με υπερτοπική και διεθνή ση
μασία, προστίθενται πολυάριθμες μικρότερες, τοπικά περιορισμένες 
εκδηλώσεις από συγκεκριμένες, μεμονωμένες επαγγελματικές ομά
δες που ασχολούνται με την εγκληματολογία. Παράλληλα με τους 
Κοινωνιολόγους του δικαίου, τα τελευταία χρόνια διοργανώνουν και οι 
Ψυχολόγοι που ασχολούνται με την εγκληματολογία δικά τους επι
στημονικά συνέδρια Έ τσι η νεαρή ακόμα επιστημονική ομάδα της 
Ψυχολογίας του δικαίου της Γερμανικής Ψυχολογικής Εταιρείας 
(DGFPs) διοργάνωσε ήδη δύο μεγάλα διεθνή συνέδρια (βλ Wegener 
u.a. 1988). Εξ άλλου στα διεθνή συνέδρια της εταιρείας που γίνονται 
κάθε δύο χρόνια συγκροτούνται κατά κανόνα ιδιαίτεροι κύκλοι εργα
σιών για εγκληματολογικά — ψυχολογικά ζητήματα (βλ Amelang 
1987). Το ίδιο γίνεται και από τον επαγγελματικό σύνδεσμο των γερ- 
μανών ψυχολόγων στα συνέδρια της Εφαρμοσμένης Ψυχολογίας που 
γίνονται κάθε δύο χρόνια (βλ. Schorr 1986). Από το 1969 γίνονται συ
ναντήσεις μιας διεπιστημονικής ομάδας (από Νομικούς, Ψυχιάτρους 
και Ψυχολόγους) σε ένα συμπόσιο για ζητήματα Ψυχιατροδικαστικής 
και Ψυχιατρικής (βλ. Schöch 1983). Και σε διεθνή συνέδρια που διορ- 
γανώνονται στο εξωτερικό πάνω στην εγκληματολογία τη θυματολο- 
γία ή και την (εφαρμοσμένη) ψυχολογία, συμμετέχουν κατά κανόνα 
εκπόσωποι από την ΟΔΓ, κατέχοντας ήδη μια αξιολογική σταθερή θέ
ση. Στο 22ο διεθνές συνέδριο εφαρμοσμένης ψυχολογίας για παρά
δειγμα του 1990 στο Κυότο (Ιαπωνία) θα προεδρεύσουν ορισμένων κύ
κλων εργασιών γερμανοί ψυχολόγοι που ασχολούνται με την εγκλη
ματολογία και τη δικαστική ψυχολογία. Από αυτήν την όχι πλήρη πα
ρουσίαση προκύπτει, ότι η εγκληματολογία είναι καλά οργανωμένη 
στην ΟΔΓ και επιδιώκεται μια ανταλλαγή εμπειριών και σε διεθνές 
επίπεδο.

4. Εγκληματολογικά θέματα ερευνών στην ΟΔΓ

Στη συνέχεια θα επιχειρηθεί μια παρουσία της εικόνας των ερευ
νητικών θεμάτων της εγκληματολογίας στην ΟΔΓ του παρελθόντος 
και του παρόντος. Για λόγους χρονικού περιορισμού θα αναφερθούν 
μόνο οι περισσότερο συζητούμενοι τομείς. Το (εμπειρικό) εγκλημα
τολογία  ερευνητικό πρόγραμμα στην ΟΔΓ— αν υπολογίσουμε μόνο 
απλώς τα τελευταία 20 χρόνια — είναι πολύ ευρύ και έχει διαφορο
ποιηθεί κυρίως τα τελευταία δέκα χρόνια Αυτό όπως είναι ευνόητο 
σχετίζεται σε μεγάλο βαθμό με την ήδη περιγραφείσα έντονη εγκαθί
δρυση της εγκληματολογικής έρευνας. Τα περιεχόμενα της γερμανι
κής εγκληματολογίας επηρεάζονται ισχυρά απο τις διεθνείς τάσεις, 
ιδιαίτερα από την εξέλιξη στις Η ΠΑ. Αυτό φαίνεται για παράδειγμα 
στην έρευνα σχετικά με τη μεταχείριση ή τον τελευταίο καιρό στις
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συζητήσεις για τους εναλλακτικούς τρόπους κυρώσεων. Η έντονη 
ενασχόληση με ζητήματα επανακοινωνικοποίησης των εγκληματικών 
μέσα στα πλαίσια του εγκλεισμού απεικονίζεται στο ερευνητικό πρό
γραμμα της μεγαλύτερης γερμανικής εμπειρικά εργαζόμενης ανε
ξάρτητης εγκληματολογικής ομάδας, της ερευνητικής ομάδας του 
MPI στο Freiburg. Η ερευνητική ομάδα έθεσε με την σύστασή της το 
1970 τον πολυπόθητο στόχο, «να ερευνήσει εμπειρικά το συνολικό 
φάσμα του εγκλήματος και του ελέγχου των εγκλημάτων» (Kaiser 
1980 σελ. 6). Το 1980 μετά από δεκαετή δραστηριότητα εκδόθηκε σε 
ένα συλλογικό τόμο η μέχρι τότε ερευνητική εργασία (Forschungs
gruppe Kriminologie 1980). Εκεί αναφέρθηκαν αποτελέσματα σε 
ερευνητικές εργασίες σχετικές με τα επόμενα θέματα: Εγκληματικό
τητα και ιδιωτικός έλεγχος του εγκλήματος, αστυνομία, απονομή της 
ποινικής δικαιοσύνης, κύρωση/σωφρονισμός καθώς και μεταχείριση 
και αποκατάσταση. Ήδη μέχρι σήμερα ένα σημαντικό μέρος της 
ερευνητικής δυνατότητας του Ινστιτούτου αποτελείται από έρευνες 
σχετικές με τη σωφρονιστική, την κοινωνική θεραπεία και την επανα- 
κοινωνικοποίηση. Προστέθηκαν ακόμα ερευνητικά προγράμματα σε θέ
ματα άμβλωσης, προστασίας του περιβάλλοντος, εξοικονόμησης του 
κέρδους από εγκληματικές πράξεις, διαπολιτισμική σύγκριση εγκλη
ματικής θυματοποίησης, επιμέτρηση της ποινής, συλλογή ατομικών 
στοιχείων απο τις αστυνομικές αρχές και η συνάφειά τους με την πρά
ξη και ιδιαίτερα μια μεγάλη μελέτη κοόρτης που έχει αρχίσει ήδη αρ
κετά χρόνια στην ΟΔΓ. Από τις  αρχές του 1988 ξεκίνησε μια νέα θυ- 
ματολογική έρευνα.

Η ερευνητική εγκληματολογική ομάδα στράφηκε έτσι από την 
αρχή και ιδιαίτερα τα τελευταία χρόνια σε πολύ σύγχρονα διεθνώς 
συζητούμενα εγκληματολογικά ερευνητικά θέματα Η έρευνα για το 
σωφρονιστικό σύστημα και την επανακοινωνικοποίηση στρέφεται και 
αυτή —ακολουθώντας τη διεθνή τάση— όλο και περισσότερο σε πιο 
σύγχρονα θέματα από άποψη αντεγκληματικής πολιτικής. Σε ένα συλ
λογικό τόμο για το παγκόσμιο συνέδριο εγκληματολογίας στο Αμ
βούργο που συνοψίζει την εγκληματολογική έρευνα των τελευταίων 
ετών στο MPI (βλ. Kaiser & Geissler 1988) εκπροσωπείται η ερευνητι
κή ομάδα με τέσσερα βασικά θέματα 1. Στάση έναντι του ποινικού δι
καίου και η εφαρμογή του, 2. Εγκληματικότητα και εγκληματική στα
διοδρομία, 3. Κυρώσεις, σωφρονιστική και έρευνα της μεταχείρισης 
και 4. Φόβος για τις εγκληματικές πράξεις, θυματοποίήση και σκοτει
νός αριθμός της εγκληματικότητας.

Το εγκληματολογικό ερευνητικό ινστιτούτο Niedersachsen (KFN), 
ως δεύτερο σε μέγεθος ερευνητικό κέντρο της ΟΔΓ, στράφηκε από 
το 1980 σε περαιτέρω σύγχρονα εγκληματολογικά θέματα όπως η 
πρόληψη του εγκλήματος στο σχολείο και την οικογένεια τους εναλ
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λακτικούς τρόπους κύρωσης στα πλαίσια της πρόνοιας των ανηλίκων, 
στην επίβλεψη των αναστολών —ιδιαίτερα στη δομή της αλληλεπί
δρασης μεταξύ επιτηρητή και του υπό δοκιμασία ατόμου, τις διαφο
ρές ανάλογα με το φύλο στη διαδικασία αναστολών, η εξέλιξη των 
αναστολών και η κοινωνική προσαρμογή — στην επίβλεψη της συμπε
ριφοράς και τις άδειες από το σωφρονιστικό κατάστημα. Τον τελευ
ταίο καιρό το KFN ασχολείται από ερευνητική άποψη με πρακτικές 
της διαδικασίας και των κυρώσεων, με τις δικαστικές αποφάσεις και 
τις συναιρείς προϋποθέσεις, με τη μείωση των γεννήσεων και τις 
άμεσα σχετικές αλλαγές στον κοινωνικό έλεγχο της νεανικής εγκλη
ματικότητας και, όπως και στο παρελθόν, με παρακολουθηματικές 
έρευνες σχετικά με τη συμφιλίωση δραστών και θυμάτων (βλ. Pfeiffer 
1988). Μια τουλάχιστον μερική άποψη για το ερευνητικό πρόγραμμα 
της γερμανικής εγκληματολογίας των τελευταίων ετών δίνουν και τα 
ερευνητικά προγράμματα που παρουσιάζονται στα συμπόσια των 
εγκληματολογιών ισντιτούτων της ΝΔ ΟΔΓ από τα ίδ ια Σύμφωνα με 
τον Müller-Dietz (1984b) αναπτύχθηκαν σε αυτά ιδιαίτερα οκτώ θέμα
τα  ' Ερευνα σε νεαρούς δράστες στο Tübingen (ο δράστης στις κοι
νωνικές του σχέσεις), εικόνα του γερμανικού σωφρονιστικού συστή
ματος, οικονομική εγκληματικότητα έλεγχος της εγκληματικότητας 
από τον πληθυσμό, αστυνομία και δικαιοσύνη, κοινωνική αντίδραση 
στην παρεκκλίνουσα συμπεριφορά με ιδιαίτερη βαρύτητα στον ανεπί
σημο τομέα, χωρισμός σε δύο μέρη της κύριας διαδικασίας στην ποι
νική δικονομία, εκτίμηση των προγραμμάτων μεταχείρισης στα σω
φρονιστικά και στα καταστήματα κοινωνικής θεραπείας καθώς και 
αποτοξίνωσης στο σωφρονιστικό σύστημα Και εδώ φαίνεται σαφώς ότι 
η έρευνα στη σωφρονιστική έπαιξε τα τελευταία 20 χρόνια ένα σημα
ντικό ρόλο στη γερμανική εγκληματολογική έρευνα

Την περισσότερο συνοπτική ανασκόπηση για τη γερμανική εμπει
ρική εγκληματολογική έρευνα τέλος της δεκαετίας του ’ 70, αρχές 
του ’ 80, αποκομίζει κανείς από το συλλογικό έργο που εκδόθηκε για 
το ένατο παγκόσμιο συνέδριο εγκληματολογίας το 1983 στη Βιέννη 
από τους Kerner, Kury και Sessar (1983) και από εκείνο που εκδόθη
κε για το δέκατο παγκόσμιο συνέδριο εγκληματολογίας το 1988 στο 
Αμβούργο από τους Kaiser, Kury και Albrecht (1988a). Οι τόμοι αυτοί 
δεν περιέχουν μεν όλες τις εμπειρικές έρευνες, παρά μόνο τις πε
ρισσότερες και τις πιο σημαντικές. Το συλλογικό έργο των Kerner, 
Kury και Sessar περιλαμβάνει γύρω στις 2.200 σελίδες. Στις συνολικά 
68 αναφορές σε 6 θεματικές ενότητες γίνεται λόγος για την εμπειρι
κή εγκληματολογική έρευνα στην ΟΔΓ. Το ένα τρίτο έχει συνταχθεί 
από ψυχολόγους, γεγονός που επιβεβαιώνει την αυξανόμενη σημασία 
της ψυχολογίας στην εγκληματολογία. Παρουσιάζονται ερευνητικά 
σχέδια στις θεματικές ενότητες: 1. Ποινή και εγκληματικότητα Εκτί
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μηση, εξέλιξη, δομή, 2. Επιδράσεις του περιβάλλοντος, μορφές συ
μπεριφοράς, προσωπικότητα των δραστών (τόμος I), 3. 'Ελεγχος της 
εγκληματικότητας, ιδιαίτερα της ποινικής δίωξης, 4. Τυπική ποινική 
διαδικασία, ιδιαίτερα επιμέτρηση της ποινής (τόμος II), 5. Κυρώσεις, 
ιδιαίτερα στερητική της ελευθερίας ποινή και δοκιμασία σε ελεύθερο 
περιβάλλον, 6. Σωφρονιστική και μεταχείριση, μετασωφρονιστική αρω
γή (τόμος III).

Το συλλογικό έργο των Kaiser, Kury και Albrecht (1988b) για το 
συνέδριο του Αμβούργου περιλαμβάνει 45 άρθρα σε συγκεκριμένα 
εμπειρικά ερευνητικά προγράμματα. Από τους 66 συγγραφείς οι 27 
είναι νομικοί, οι 24 κοινωνιολόγοι, οι 11 ψυχολόγοι και 5 από άλλους 
κλάδους (παιδαγωγοί, μαθηματικοί κλπ.). 39 από τα εμπειρικά άρθρα 
γράφηκαν από κοινωνιολόγους και ψυχολόγους, 27 από νομικούς. Αυ
τό δείχνει για μια ακόμη φορά την αξία των εμπειρικών κοινωνικών 
ερευνητών στην εγκληματολογική έρευνα. Τα 45 άρθρα αναφέρονται 
από άποψη περιεχομένου στις εξής 9 θεματικές ενότητες: 1. Ερευ
να εφαρμογής των κανόνων (όπως ποινικό δίκαιο του περιβάλλοντος, 
άμβλωση), 2. Έρευνα στην αστυνομία (δραστηριότητες εξακρίβωσης, 
έλεγχος της αστυνομίας), 3. ' Ερευνα της δικαιοσύνης (όπως γενική 
πρόληψη, πραγματογνώμονες), 4. Επανένταξη, αναστολή υπό δοκιμα
σία (όπως ιδιωτικοποίηση των φυλακών, προσωπικό των σωφρονιστικών 
καταστημάτων, διακανονισμός χρεών, απόλυση υπό όρους), 5. Κριτική 
ποινική επιστήμη, κριτική εγκληματολογία (όπως ελάχιστο ποινικό δί
καιο), 6. Ιστορική εγκληματολογία (όπως στείρωση, γερμανικό δικαστή
ριο ανηλίκων), 7. Εγκληματικότητα ανηλίκων, ποινικό δίκαιο ανηλίκων, 
εκτροπή (όπως σκοτεινός αριθμός, θεωρία εξουδετέρωσης, πρόληψη 
στο σχολείο, εκτροπή), 8. θύματα εγκληματικών πράξεων (όπως απο
κατάσταση της βλάβης, συμφιλίωση δράστη-θύματος, αποζημίωση των 
θυμάτων) και 9. Μειονότητες στο ποινικό δίκαιο (όπως εγκληματοποί- 
ηση των νεαρών μεταναστών).

Γίνεται σαφές ότι η εμπειρική εγκληματολογία στη Γερμανία έχει 
περαιτέρω εξελιχθεί Μερικά ενδιαφέροντα ζητήματα έχουν ατονήσει, 
άλλα πάλι έχουν έρθει στο προσκήνιο. Και σε αυτούς τους συλλογι
κούς τόμους (ραίνεται η μεγάλη ευρύτητα του ερευνητικού φάσμα
τος, όπου, όπως λέχθηκε, δεν εκπροσωπούνται όλες οι κατευθύνσεις 
και τα θεματικά πεδία (βλ. για παράδειγμα αναφέροντας μόνο μερι
κές, τις μελέτες για την εγκληματικότητα των (νεαρών) αλλοδαπών, 
Albrecht 1988, Schüler-Springorum 1983, Villmow 1983a, Focken & 
Gley 1987· για την παιδική εγληματικότητα και τη βία κατά των παιδι
ών και γυναικών, Pongratz u.a. 1975, Traulsen 1976, Baurmann 1983, 
Wolff u.a. 1986 και σχετικά με την ανεργία των νέων Albrecht 1987).

Και ο Kaiser (1986b, σελ. 4 επ.), που κάνει μια συνοπτική αναφο
ρά της κατάστασης της εγκληματολογικής έρευνας στην ΟΔΓ, καταλή
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γει στο συμπέρασμα ότι διαπιστώνεται κατά τη δεκαετία του '80 μια 
συχνότητα εμπειρικών μελετών στα πλαίσια της έρευνας των κυρώ
σεων και της μεταχείρισης συμπεριλαμβανομένης και της προσωρινής 
κράτησης (βλ. ιδίως Kury 1986b, 1986c, 1987b, Ortmann 1987). 'Οσον 
αφορά το αντικείμενο έρευνας των εγκλημάτων, οι μελέτες επικε
ντρώνονται κατά τη γνώμη του στα πεδία της βίας, της εγκληματικό
τητας που σχετίζεται με τα ναρκωτικά και το αλκοόλ, τελικά την οικο
νομική εγκληματικότητα και την εγκληματικότητα που σχετίζεται με 
το περιβάλλον. Για την προσωπικότητα του εγκληματία, υπάρχουν λί
γες μελέτες προς το παρόν, αυτό φαίνεται και από τους συλλογικούς 
τόμους του Kaiser, Kury και Albrecht (1988a). 'Αλλα θέματα ήσαν η 
εγκληματικότητα των αλλοδαπών, προοδευτικά η γυναικεία εγκληματι
κότητα και η ανεργία. Στη γερμανική εγκληματολογία λαμβάνονται υπ' 
όψη όλο και περισσότερο απόψεις των θυμάτων, στρατηγικές εκτρο
πής, συμφιλίωση δραστών και θυμάτων και τάσεις της ιστορικής 
εγκληματολογίας. Η συνεχώς αυξανόμενη σημασία της θυματολογι- 
κής έρευνας φαίνεται ιδίως από το ερευνητικό πρόγραμμα της μεγα
λύτερης εμπειρικά εργαζόμενης ομάδας στην ΟΔΓ, του MPI στο 
Freiburg, όπου η θυματολογία, ιδίως και με διεθνώς συγκρινόμενες 
μελέτες, έχει διευρυνθεί κατά πολύ τα τελευταία δύο χρόνια.

Ο Kerner (1988) παρουσιάζει την εγκληματολογική έρευνα από τα 
μέσα της δεκαετίας του '70 στα γερμανικά πανεπιστήμια Βασίζεται 
σε μια τεκμηρίωση που εκδόθηκε το 1988 για την εγκληματολογική 
έρευνα στην ΟΔΓ από το κέντρο πληροφοριών των κοινωνικών επι
στημών σε συνεργασία με την κεντρική εγκληματολογική υπηρεσία. 
Σύμφωνα με τον Kerner η πανεπιστημιακή εγκληματολογική έρευνα 
ασχολήθηκε κυρίως με τα θέματα γένεσης των κανόνων, στάσεων και 
τοποθέτησης του πληθυσμού απέναντι στη διάπραξη εγκλημάτων, φο
ρέων ή θεσμών του κοινωνικού ελέγχου, σκοτεινού αριθμού, εξιχνία- 
σης και εκδίκασης των εγκλημάτων, ποινικής κύρωσης και μεταχείρι
σης, κατηγοριών δραστών και εγκλημάτων καθώς και προσωπικότητας 
των δραστών, συμπεριφοράς, περιβάλλοντος και επιδράσεών του. Και 
εδώ γίνεται σαφής η μεγάλη ευρύτητα της παρούσας εγκληματολογι- 
κής έρευνας στην ΟΔΓ (βλ. για την κατάσταση που επικρατεί στα πα
νεπιστήμια κυρίως Störzer 1984).

Η στροφή από τη σωφρονιστική έρευνα, ιδιαίτερα όσον αφορά — 
με την ευρεία έννοια του όρου — την εκτίμηση των μέτρων επανα- 
κοινωνικοποίησης (στην κοινωνική θεραπεία), (ραίνεται, όπως προανα- 
φέρθηκε, ότι σχετίζεται με μια διεθνή στροφή, όσον αφορά τα θέματα 
εγκληματολογικής έρευνας. Οι εκτιμήσεις των μέτρων μεταχείρισης 
στο σωφρονιστικό σύστημα έδειξαν αφενός ότι οι αρχικές προσδοκίες 
επιτυχίας είχαν καλυφθεί, αφετέρου όμως τα προγνωστικά της αναπο
τελεσματικότητας της επανακοινωνικοποίησης στο σωφρονιστικό σύ
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στημα τέτοιων προγραμμάτων από τους αντιπάλους δεν συνέβησαν. 
Έτσι για παράδειγμα άψογες από μεθοδολογική άποψη εκτιμήσεις 
για την κοινωνική θεραπεία στην ΟΔΓ δείχνουν, ότι τα μέτρα μεταχεί
ρισης, όταν δεν εφαρμόζονται σποραδικά και πολύ αποσπασματικά αλ
λά τίθενται ευρύτερα, μπορούν να ελπίζουν σίγουρα σε μια μέτρια 
επιτυχία και συγκεκριμένα όσον αφορά στη μείωση του ποσοστού 
υποτροπής μετά από την απόλυση των εγκλείστων. Αυτό αναφέρει μια 
δημοσιευμένη γερμανική αξιολόγηση των μέχρι τώρα επιτυχών ερευ
νών (Lösel u.a. 1987). Τα αποτελέσματα ταυτίζονται με τις διεθνείς τά
σεις.

Παρά και τα θετικά αποτελέσματα, η εγκληματολογική έρευνα 
στράφηκε και στην ΟΔΓ στα τέλη της δεκαετίας του ' 70 και τις αρ
χές της δεκαετίας του ' 80 όλο και περισσότερο από το σωφρονιστικό 
σύστημα σε διεθνή, «νέα» θέματα που συζητούνται ιδιαίτερα στις 
ΗΠΑ. Εδώ ρόλο έπαιξαν κυρίως (αρχικά) προληπτικά μέτρα, εναλλα
κτικοί τρόποι στην ποινική δίωξη και στο σωφρονιστικό σύστημα κα
θώς και στον τομέα της αυξανόμενης αποκάλυψης των θυμάτων 
εγκληματικών πράξεων και σε σχέση με την περαιτέρω εξέλιξη της 
θυματολογίας. Έτσι η «προληπτική αντεγκληματική πολιτική» και «η 
πρόληψη του εγκλήματος που υπερβαίνει τη δικαιοδοσία της» αποτέ- 
λεσε στις αρχές της δεκαετίας του '80 ένα πολυσηζητημένο θέμα 
της γερμανικής εγκληματολογίας (Schwind u.a. 1980). Αυτή επηρεά
στηκε και πάλι από τη διεθνή συζήτηση. Η πρόληψη αποτελούσε στις 
αρχές της δεκαετίας του '80 παγκοσμίως αντικείμενο εγκληματολο- 
γικής έρευνας. Αυτό φαίνεται για παράδειγμα από τα συνεδριακά θέ
ματα των Ηνωμένων Εθνών για την προστασία από τις εγληματικές 
πράξεις και τη μεταχείριση των δραστών. Ο Hasenpusch (1980, σελ. 
465) επεξεργάστηκε συνοπτικά ήδη υπάρχοντα προγράμματα πρόλη
ψης στην Ευρώπη (Βέλγιο, Γαλλια, Ελβετία) και τα ταξινόμησε σε έξι 
διαφορετικές κατηγορίες. 1. Οικογενειακή βοήθεια με στόχο τη βελ
τίωση της κοινωνικοποίησης και των συνθηκών διαβίωσης παραβατι- 
κών και ευρισκόμενων σε «ηθικό κίνδυνο» ανηλίκων, 2. Οργάνωση 
κοινωνικά αποδεκτών δραστηριοτήτων κατά τον ελεύθερο χρόνο, 3. 
Κοινοτική εργασία, 4. Ίδρυση κέντρων για μεσολάβηση σε περιπτώ
σεις κρίσεων, που προσφέρουν άμεση βοήθεια σε νεαρά άτομα σε 
υπαρξιακές κρίσιμες καταστάσεις, 5. Πληροφορίες για ενδεχόμενα θύ
ματα σχετικά με τη δυνατότητα να προστατεύονται μόνα τους από 
εγκληματικές πράξεις και 6. Προληπτικά αστυνομικά μέτρα Σε όλα τα 
αναφερθέντα μέτρα και προγράμματα υπάρχουν και στην ΟΔΓ πολυά
ριθμα παραδείγματα Η γερμανική ένωση για τα δικαστήρια και τις 
υπηρεσίες επιμελητών ανηλίκων (1984) οργάνωσε το 19ο συνέδριό 
της στο Mannheim με θέμα «Διαδικασία των δικαστηρίων ανηλίκων και 
πρόληψη του εγκλήματος». Σε μερικές ομάδες εργασίας συζητήθη
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καν οι δυνατότητες της πρόληψης στην οικογένεια, το σχολείο ή από 
την αστυνομία (ανηλίκων). Σε μερικά ομοσπονδιακά κρατίδια τέθηκαν 
σε ισχύ μέτρα σχεδιασμού και πρόληψης. Έτσι ήδη το 1972 ιδρύθηκε 
στο Βερολίνο για παράδειγμα μια ομάδα σχεδιασμού «Προστασίας και 
καταπολέμησης της εγκληματικότητας». Στη Βόρεια Ρηνανία-Βε- 
στφαλία δημιουργήθηκε το 1978 μια τοπική ομάδα ανηλίκων. Παρό
μοιες ενδοϋπουργικές ομάδες εργασίας συγκροτήθηκαν και σε άλλα 
ομοσπονδιακά κρατίδια. Στην Κάτω Σαξωνία συγκροτήθηκε το 1980 ο 
ενδοϋπουργικός κύκλος εργασιών «Προληπτικής αντεγκληματικής 
πολιτικής», στον οποίο ανήκαν εκπρόσωποι από 6 υπουργεία της ΟΔΓ 
(Hasenpusch 1982).

Η αρχική πρόληψη, δηλ. η αποτροπή της εγκληματικής συμπερι
φοράς, πριν αυτή εκδηλωθεί, προϋποθέτει παρεμβάσεις στη νεαρή 
ηλικία. Η προσοχή στρέφεται έτσι στην οικογένεια και το σχολείο, τις 
σημαντικές αρχές κοινωνικοποίησης. Δίκαια τονίζουν για παράδειγμα 
ο Farrington κ.α. (1986, σελ. 95): «Φαίνεται αρκετά φυσικό η αναζήτη
ση πρώιμων ενδείξεων προβληματικής συμπεριφοράς να εστιάζει στις 
οικογένειες και τα σχολεία. Αυτοί εξακολουθούν να είναι οι βασικοί 
θεσμοί για την κοινωνικοποίηση των παιδιών, συνεπικουρούμενη κατά 
προτίμηση από την υποστήριξη της εκκλησίας, της γειτονιάς και των 
κοινωνικών υπηρεσιών. Εάν προκύψει ότι υπάρχει συνέχεια στην ανά
πτυξη σοβαρής παραβατικής και εγκληματικής σταδιοδρομίας από 
πρώιμες μαρτυρίες προβλημάτων κοινωνικοποίησης, τα προληπτικά μέ
τρα που κατευθύνονται στην οικογένεια και τις σχολικές εμπειρίες 
μπορεί να αποδειχθούν επιθυμητά και συμφέροντα από άποψη τόσο 
ανθρώπινου δυναμικού όσο και οικονομική». Ο Schoch τονίζει σαφώς, 
ότι το σχολείο ως ίδρυμα αγωγής μπορεί και πρέπει, παράλληλα με τα 
λοιπά καθήκοντά του, να χρησιμεύαει στην αποφυγή της εγκληματικό
τητας και στην παρεμπόδιση δημιουργίας εγκληματικής σταδιοδρο
μίας. Στο μεταξύ διάστημα εφαρμόστηκαν στην ΟΔΓ μερικά προγράμ
ματα πρόληψης για την αποτροπή της αντικοινωνικότητας και της 
αξιόποινης συμπεριφοράς σε σχολικό και οικογενειακό επίπεδο όχι 
μόνο από εγκληματολόγους, αλλά ακόμα και —για παράδειγμα— από 
ψυχολόγους (βλ. π.χ. Haisch & Wetzel 1983, Haisch u.a. 1983). Τα 
προγράμματα πρόληψης στο σχολείο κρίθηκαν απαραίτητα λόγω ιδίως 
και των αναφορών για την αύξηση των ποσοστών βανδαλισμού και των 
δυσκολιών πειθαρχίας των μαθητών (βλ. Kury 1982a, 1982b, 1983, 
Kury & Lerchenmüller 1983, Kube & Schuster 1985, Klockhaus & Ha
bermann-Morbey 1986* για την κατάσταση στην Ιαπωνία: Fujimoto 
1983, Miyazawa 1983a). Ως συγκεκριμένα μέτρα πρόληψης στο σχο
λείο, συζητήθηκαν για παράδειγμα: στοιχεία δικαίου (Kleiner 1980), 
κοινωνική εργασία στο σχολείο (Malinowski 1983), συμβουλευτικοί 
σταθμοί στα σχολεία (Wellendorf 1983), καλύτερη εκπαίδευση των δα
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σκάλων (Heller 1983) ή η αλλαγή των σχολικών δομών (Zurek 1986). 
Το μεγαλύτερο και νεότερο σχέδιο έρευνας στο πεδίο της πρόληψης 
της εγκληματικότητας για την αντικοινωνική και αξιόποινη συμπερι
φορά στο σχολείο διεξήχθη από το 1980 στο KFN στο Αννόβερο (βλ 
Lerchenmüller 1986). Σε αυτό εφαρμόστηκε σε πολλά σχολικά επίπε
δα ένα κοινωνικό εκπαιδευτικό πρόγραμμα και ιδιαίτερα λήφθηκαν μέ
τρα για τη βελτίωση της ατμόσφαιρας που επικρατεί στα σχολεία Το 
ευρύ πρόγραμμα πρόληψης επαληθεύτηκε με μια μεγάλη εκτιμητική 
έρευνα, της οποίας τα αποτελέσματα υπόσχονται πολλά (βλ αναλυτι
κά Lerchenmüller 1986).

Οσον αφορά τα προληπτικά μέτρα στο οικογενειακό πεδίο, συ- 
ζητούνται οτην ΟΔΓ πολυάριθμες δυνατότητες (βλ συνοπτικά Kury 
1980). Ενα σχέδιο έρευνας για την οικογενειακή αλληλεπίδραση για 
την εγκληματική συμπεριφορά των παιδιών διεξήχθη από τον Retz
mann (1986). Σε αυτό δόθηκαν συμβουλές και βοήθεια σε γονείς με 
δυσκολίες στην ανατροφή των παιδιών τους και σε παιδιά που παρου- 
σιάζαν αξιόποινη συμπεριφορά στα πλαίσια της αγωγής τους.

Η σημασία του σχολείου και της οικογένειας για την καταστολή 
της εγκληματικής και ιδιαίτερα βίαιης συμπεριφοράς γίνεται αντικεί
μενο εργασίας και στην τελική γνωμάτευση της από την ομοσπονδια
κή κυβέρνηση το Δεκέμβριο του 1987 διορισμένης ανεξάρτητης κυ
βερνητικής επιτροπής για την αποτροπή και καταστολή της βίας (επι
τροπή για τη βία) (βλ Schwind u.a. 1990). Αυτή η επιτροπή για τη βία, 
στην οποία ανήκουν 36 μέλη, έχει ως στόχο να μελετήσει, στα πλαίσια 
μιας δευτερογενούς ανάλυσης, τα αίτια της βίας, ιδιαίτερα της πολιτι
κής, της βίας στους δρόμους και τις πλατείες, στα γήπεδα, στο σχο
λείο και την οικογένεια Σύμφωνα με την επιτροπή πρέπει ακόμα να 
ερευνηθεί η εξάπλωση, οι δομές, οι α ιτίες και οι προϋποθέσεις της 
βίας, οι δράστες και τα θύματα και οι δυνατότητες περισσότερο δρα
στικού περιορισμού της βίας και προφύλαξης από αυτήν (1990, σελ 
396). Σχετικά με την πρόληψη ιδιαίτερη σημασία δίνεται στην οικογέ
νεια και το σχολείο (βλ και Patterson 1980, Hirschi 1983).

Η αρχική πρόληψη σε σχέση με τις κοινωνικές παρεκκλίσεις και 
τις διαταραχές ή την εγκληματική συμπεριφορά πραγματοποιήθηκε μέ
χρι τώρα σπάνια και παρεμπιπτόντως όχι μόνο στην ΟΔΓ και όχι μόνο 
στο παραβατικό πεδίο (Cowen 1977, Lösel 1983b). Ετσι ο Lösel τονί
ζε ι ότι στην πράξη η συστηματική πρόληψη «βρίσκεται σε πολλά πε
δία προβλημάτων ακόμα στην αρχή, γεγονός που ισχύει στην ΟΔΓ και 
για το θέμα της παραβατικής συμπεριφοράς». Η αιτία οφείλεται αφε
νός στις δυσκολίες αναφορικά με την πραγματοποίηση τέτοιων προ
ληπτικών μέτρων, αφετέρου στο βασικό ενδοιασμό απέναντι σε προ
γράμματα πρόληψης της εγκληματικής συμπεριφοράς που αφορούν 
πρόσωπα. Εδώ ανήκει και η αυξανόμενη στην εγκληματολογική συζή
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τηση τάση, κυρίως στην ελαφρός μορφής εγκληματικότητα των ανηλί
κων, να προηγείται μια περίοδος αναμονής και να μην εκδηλώνεται 
αμέσως μια επίσημη αντίδραση (βλ. για τη συζήτηση Kerner 1981, 
1984, Lösel 1982, 1986a). Μέτρα ποινικής δίωξης σημαίνουν συχνά 
ένα λίγο ή πολύ μεγάλο προσωπικό και οικονομικό κόστος, χωρίς οι 
επιδράσεις τους σχετικά με την πρόληψη της εγκληματικότητας να 
είναι μεγαλύτερες, από το να μην υπήρχε καμμία αντίδραση (βλ. σχε
τικά Albrecht u.a. 1981).

Τα προβλήματα που συζητούνται εδώ δεν απευθύνονται σε με
μονωμένα άτομα παρά περισσότερο σε προγράμματα πρόληψης που 
στοχεύουν στις κοινωνικές προϋποθέσεις, έτσι για παράδειγμα για 
γενική βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης των μη προνομιούχων ή σε 
μέτρα που αφορούν την αρχιτεκτονική και την πολεοδομία. Σε αυτόν 
τον τομέα υπάρχουν μέχρι σήμερα λίγες μελέτες (βλ. για τη σχέση 
αρχιτεκτονικής των σπιτιών και εγκληματικότητας π.χ. Rolinski 1980). 
Η πρόληψη της εγκληματικότητας συζητείται συχνά και σε σχέση με 
τα αστυνομικά μέτρα. Η αστυνομία δίνει σε τακτά χρονικά διαστήματα 
συμβουλές στα μέσα μαζικής ενημέρωσης για την πρόληψη της 
εγκληματικότητας («Η αστυνομία συμβουλεύει»). Εκτιμήσεις των μέ
τρων αυτών δεν υπάρχουν μέχρι σήμερα. Τέλος του 1979 οργανώθη
κε στο Αννόβερο σε ένα αστυνομικό τμήμα της πόλης ένα «πρόγραμ
μα πρόληψης αστυνομία/κοινωνικός λειτουργός» (PPS) ως πειραματι
κό μοντέλο. Το πρόγραμμα στοχεύει ιδιαίτερα στην εξάπλωση της 
ψυχοκοινωνικής προσφοράς μέριμνας, κυρίως στη συμπαράσταση των 
θυμάτων (βλ. Steinhilper 1982).

Από τις αρχές της δεκαετίας του '80 στην εγκληματολογία της 
ΟΔΓ συζητήθηκαν στα πλαίσια της πρόληψης εναλλακτικοί τρόποι 
ποινικής δίωξης ή ποινικής διαδικασίας. Και θυματολογικά ζητήματα, 
λόγω της αντιπαράθεσης σε διεθνές επίπεδο, απέκτησαν μια αυξανό
μενη σημασία. Η απογοήτευση για τη μη ανάλογη, σύμφωνα με τις 
αρχικές προσδοκίες, μείωση των ποσοστών υποτροπής μετά από την 
εφαρμογή ενός σωφρονιστικού συστήματος μεταχείρισης, καθώς και 
η αυξανόμενη συνειδητοποίηση ότι οι ποινικές δικαιικές κυρώσεις σε 
σχέση με την επίδρασή τους ή μη στη μετέπειτα σύννομη συμπερι
φορά εξακολουθούν να είναι ανταλλάξιμες, ότι δηλαδή κυρώσεις με 
μικρότερη ένταση παρέμβασης έχουν το ίδιο ή ακόμα ευνοϊκότερα 
αποτελέσματα, απ' ό,τι για παράδειγμα η στέρηση της ελευθερίας ως 
σκληρότερη και ιδιαίτερα επίσης δαπανηρή κύρωση, οδήγησε στο ότι 
όλο και σαφέστερα έγιναν αναφορές για απαιτήσεις λιγότερο ισχυρών 
παρεμβάσεων «μετριότερων» και ανθρωπιστικότερων εναλλακτικών 
τρόπων κύρωσης στη μέχρι τώρα πρακτική επιβολής ποινικών κυρώ
σεων, ιδιαίτερα για τους εφήβους και τους μετεφήβους (βλ. Kury 
1984, Albrecht u.a. 1981). Η συζήτηση για εναλλακτικές μορφές, ιδιαί-
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τέρα για τη στερητική της ελευθερίας ποινή, επισημάνθηκε και λόγω 
της μέχρι το 1984 συνεχιζόμενης υπερπλήρωσης των φυλακών στην 
ΟΔΓ (βλ. Heinz 1988, Oberheim 1985).

Ως σημαντικός εξωιδρυματικός εναλλακτικός τρόπος σωφρονι
σμού και ως «κεντρικό σημείο ορθής αντεγκληματικής πολιτικής στην 
εξέλιξη του σύγχρονου ποινικού δικαίου» (Kaiser 1983a), αποδείχτηκε 
από τη θέση της σε ισχύ η αναστολή της ποινής και η αρωγή κατά τη 
διάρκεια της δοκιμασίας αυτής. Σήμερα αποτελεί έναν από τους ση
μαντικότερους τρόπους κύρωσης και έχει συμβάλει σημαντικά στην 
αποσυμφόρηση των σωφρονιστικών καταστημάτων (βλ. Heinz 1981, 
Dünkel & Spieß 1983, Schoch 1988, Berckhauer 1984· για την κατά
σταση στην Ιαπωνία βλ. Miyazawa 1983b). Παρά την τεράστια από 
άποψη αντεγκληματικής πολιτικής σημασία της, η εμπειρική έρευνα 
σχετικά με το θέμα αυτό είναι εξαιρετικά ελλιπής (Müller-Dietz 1982, 
σελ. 449).

Από τις αρχές της δεκαετίας του ' 80 βασικό ρόλο στη νομοθεσία 
των ανηλίκων στην εγκληματολογική αντιπαράθεση καθώς και στα θέ
ματα αντεγκληματικής πολιτικής της ΟΔΓ διαδραμάτισαν μέτρα εναλ
λακτικά και εξωιδρυματικά. Ο Heinz τονίζει λόγου χάρη πολύ σωστά 
(1987, σελ. 129) ότι «στις πλέον ενδιαφέρουσες εξελίξεις στην πρα
κτική των ποινικών κυρώσεων των ανηλίκων στην ΟΔΓ ανήκουν χωρίς 
αμφιβολία η δοκιμή και θεσμοποίηση νέων εξωιδρυματικών μέτρων 
σύμφωνα με τη νομοθεσία ανηλίκων, ιδίως οι θεσμοί της τοποθέτησης 
του ανηλίκου υπό την επιμέλεια ενός συγκεκριμένου προσώπου και 
της κοινωφελούς εργασίας, η παιδαγωγικού χαρακτήρα ομαδική εργα
σία και η συμφιλίωση δράστη και θύματος». Η κοινωφελής εργασία 
έπαιξε τα τελευταία χρόνια ένα συνεχώς αυξανόμενο ρόλο αντεγκλη- 
ματικής πολιτικής όχι μόνο στην ΟΔΓ, αλλά και σε άλλες ευρωπαϊκές 
χώρες, κυρίως δε στη Δανία, τη Γαλλία και την Ολλανδία (βλ. Albrecht 
& Schädler 1986a, 1986b). Τονίζουν (1986b, σελ. 188) για την ΟΔΓ: 
«Η κοινωφελής εργασία διαδραματίζει έναν πολύ σημαντικό ρόλο στο 
σύστημα ποινικής δικαιοσύνης ανηλίκων, όπου αντιπροσωπεύει ένα 
μεγάλο ποσοστό ανάμεσα στα μέτρα που λαμβάνονται για τους νεα
ρούς δράστες». Παράλληλα επισημαίνεται σωστά από τους συγγρα
φείς: «Η γνώση μας σχετικά με την πρακτική οργάνωση και τα αποτε
λέσματα της κοινωφελούς εργασίας είναι ελλιπής. Κατά συνέπεια, 
χρειάζονται ερευνητικές προσπάθειες για την επίλυση υφιστάμενων 
προβλημάτων νομικής και πρακτικής υφής».

Πίσω από τα «νέα εξωιδρυματικά μέτρα» κρύβεται μια πληθώρα 
ποικιλότροπων παρεμβάσεων με διαφορετικά περιεχόμενα, διαδικα
σίες και στόχους (βλ. λ.χ. Steinhilper & Fischer 1982). Η έρευνα των 
τρόπων δράσης τους βρίσκεται ακόμα στην αρχή. Πολλά ερευνητικά
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προγράμματα λειτουργούν ως απλά πρότυπα και είναι εκ των προτέ- 
ρων χρονικά περιορισμένα.

Πρέπει να επικροτηθεί ο ενθουσιασμός, με τον οποίο δοκιμάζο
νται νέες δυνατότητες σε σχέση με εγκληματίες και ιδιαίτερα ανηλί
κους, παρά το ότι μερικά προγράμματα όσον αφορά τη συγκρότηση 
και διεξαγωγή τους εμφανίζονται ακόμα ανώριμα. Είναι πάντως εκ
πληκτική αυτή η εξέλιξη, διότι όσο ποτέ μέχρι τώρα, η εξωιδρυματική 
κίνηση όσο και η συγχρόνως δημοφιλής κίνηση επιβολής εναλλακτι
κών κυρώσεων υπέστησαν από την αρχή από ορισμένους εγκληματο- 
λόγους ισχυρότατη κριτική (Heinz 1987). Αυτό δεν ισχύει μόνο για την 
ΟΔΓ αλλά και για τις ΗΠΑ. Η πρώτη συνοπτική παρουσίαση για τις δυ
νατότητες, τα μειονεκτήματα και τους κινδύνους της εκτροπής σε 
διεθνές συγκριτικό επίπεδο, δόθηκε στην ΟΔΓ από τους Kury & Ler
chenmüller (1981) (βλ. περιληπτικά και Kaiser 1985b, Blau 1985, Kube 
1986· για την εκτροπή στην Ιαπωνία βλ. Miyazawa 1981). Αρχές της 
δεκαετίας του '80 δημιουργήθηκε ισχυρή αντιπαράθεση με ένα δίτο
μο έργο (βλ. λ.χ. Kerner 1983, Brüsten u.a. 1985). Ό λο και περισσό
τερο αμφισβητήθηκαν μικρότερα και μεγαλύτερα σχέδια για την πρα
κτική εφαρμογή (βλ. Kirchhoff 1985). Πρέπει εδώ να σημειωθεί ότι η 
έννοια της εκτροπής δεν χρησιμοποιήθηκε με την ίδια έννοια από 
όλους (βλ. Kury 1981). Η στρατηγική της αποτελεί για τον Kaiser 
(1985b, σελ. 75), ο οποίος είναι πολύ προσεκτικός για την εφαρμογή 
της, «ένα βατό δρόμο για την καταπολέμηση της μικρής εγκληματικό
τητας, που δεν μπορεί όμως σε καμμιά περίπτωση να αντικαταστήσει 
τον επίσημο κοινωνικό έλεγχο από το ποινικό δίκαιο, ούτε το επιθυμεί 
αλλά ούτε και μπορεί, που εμφανίζεται όμως σε περιορισμένο βαθμό 
σημαντικός, ως αφορμή αλλαγής στη σκέψη αντεγκληματικής πολιτι
κής και επανόρθωση ανεπιθύμητων ενεργειών της ποινικής δικαιοσύ
νης» (βλ. και Kaiser 1981a).

Από μέχρι τώρα έρευνες μπορεί να συναχθεί, ότι τα εξωιδρυματι- 
κά μέτρα και η παρέκκλιση από μια τυπική διαδικασία δεν είναι καθό
λου λιγότερο αποτελεσματικά, από βαρύτερες ποινές, όπως για παρά
δειγμα η στέρηση της ελευθερίας. Η αποτελεσματικότητα της απονο
μής ποινικής δικαιοσύνης δεν επηρεάζεται από τις εναλλακτικές κυ
ρώσεις (Schoch 1984, σελ. 47). Οι Heinz και Hügel (1986, σελ. 96), 
σχετικά με τα μέτρα αγωγής στο ποινικό δίκαιο ανηλίκων, μετά από 
σχετική έρευνα για την αποτελεσματικότητά τους, δεν καταλήγουν 
απόλυτα στο ότι η σύννομη συμπεριφορά «είναι ευνοϊκή μετά από 
επιβολή άτυπων μέτρων σύμφωνα με τις παρ. 45,. 47 JGG, από ό,τι 
μετά από μία καταδίκη». Πάντως, «οι άτυπες αυτές διαδικασίες, και 
όταν ακόμα περιλαμβάνουν επίβλεψη εντολών και οδηγιών, υπερέ
χουν από άποψη οικονομίας (πρακτικότητα και ταχύτητα) της τυπικής 
διαδικασίας. Αποτελούν την πιο πρακτική και γρήγορη αντίδραση για
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τη συγκεκριμένη περίπτωση». Ως μια συνέπεια στην ακολουθία της 
σκέψης, ότι τα ηπιότερα μέτρα έχουν το ίδιο αποτέλεσμα όπως τα 
αυστηρότερα, πρέπει να ελεγχθεί και στα νέα εξωιδρυματικά μέτρα, 
στην εκτροπή, σε όλες τις περισσότερο ήπιες μορφές αντίδρασης 
στην αξιόποινη συμπεριφορά των ανηλίκων μήπως είναι λιγότερο απο
τελεσματικά ή εξ ίσου δραστικά με τη «ριζοσπαστική μη παρέμβαση» 
(Schur 1973). «Και τα νέα εξωιδρυματικάμέτρα χρειάζονται τη δικαιο
λογία της ανωτερότητας τους σχετικά με την ειδική πρόληψη απένα
ντι στην αντίδραση που δεν έχει συνέπειες ή που δεν επεμβαίνει τό
σο έντονα» (Heinz 1987, σελ. 154).

Σχετικά με την εντεινόμενη συζήτηση θυματολογικών ζητημάτων 
στην ΟΔΓ, που οδήγησε όλο και περισσότερο στην (εκ νέου) ανακά
λυψη του θύματος» από εγκληματικές πράξεις, αναπτύχθηκαν τα τε 
λευταία χρόνια, όπως προαναφέρθηκε, αυξανόμενες δυνατότητες για 
μια συμφιλίωση δραστών και θυμάτων, ως μια ακόμα εναλλακτική πρό
ταση στη μέχρι τώρα ποινική διαδικασία. Η προοπτική που σχετίζεται 
με το θύμα, που ενισχύθηκε ιδιαίτερα με υποβολή ερωτηματολογίων 
στα θύματα και τις αποκτούμενες με τον τρόπο αυτό γνώσεις για τα 
θύματα εγκληματικών πράξεων, και με μια αυξανόμενη δέσμευση για 
τους κοινωνικά αδύνατους, οδήγησε αναμφίβολα σε μια σημαντική 
ανάπτυξη την εγκληματολογική έρευνα Από τη θυματολογική έρευνα 
πηγάζουν πολλά ερεθίσματα αντεγκληματικής πολιτικής (Jung 1985). 
Ο Kaiser λαμβάνοντας υπ' όψη τη διεθνή εξέλιξη μίλησε ήδη πριν δέ
κα χρόνια για «μια εκρηκτική αύξηση της θυματολογικής έρευνας κα
τά την τελευταία δεκαετία», γεγονός που εξαπλώθηκε προοδευτικά 
και στη γερμανική εγκληματολογία. Ο Kerner φοβάται (1985, σελ. 497) 
ότι «ο λόγος για τα θύματα, που είναι της μόδας, περικλείει τον κίν
δυνο να καταλήξει σε απλές φιλολογικές συζητήσεις».

Η συζήτηση για την επανεκτίμηση των θυμάτων εγκληματικών 
πράξεων, όπως κατ' εξοχή στην ποινική διαδικασία, είναι εν πλήρει 
εξελίξει τα τελευταία χρόνια στην ΟΔΓ. Εδώ πρέπει να ληφθεί υπ' 
όψη, ότι το ενδιαφέρον για τα θύματα και η αποκατάσταση της ζημιάς 
δεν είναι σε καμιά περίπτωση νέα και η σημασία των θυμάτων είχε 
ήδη επισημανθεί κατά την δημιουργία της ειρήνης του δικαίου (βλ. 
Amelunxen 1970, Schöch 1987). Η θυματολογία έχει διαφοροποιηθεί 
και στην ΟΔΓ και βρίσκεται σε σημαντική εξελικτική πορεία. Υπάρ
χουν ήδη συνοπτικές αναφορές, μερικά συλλογικά έργα και τα πρώτα 
αποτελέσματα μεγαλύτερων ερευνών (βλ. Schneider 1975, Kirchhoff 
& Sessar 1979, Janssen & Kerner 1985a, 1985b, Kaiser 1985c, Vil- 
Imow 1983b, 1985b, Kaiser, Kury & Albrecht 1988a, Villmow & Ple- 
mper 1984, Sessar u.a. 1986). Και σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες, εκτός 
από την ΟΔΓ, συζητείται όλο και περισσότερο η σημασία των θυμά
των, σύμφωνα με τις διεθνείς τάσεις (βλ. λ.χ. Council of Europe 1985,



Η Εκληματολογία στην Ο.Δ.Γ. 145

Drapkin & Viano 1974, Separovic 1985· για την Ιαπωνία βλ π.χ. Miya
zawa 1970, 1974,1975, Miyazawa & Ohya 1986, Miyazawa u.a. 1982).

Η θυματολογική έρευνα ανακινήθηκε ιδιαίτερα από τη διεθνή θυ- 
ματολογική μελέτη, με τη μορφή τηλεφωνικών συνεντεύξεων, μιας 
ομάδας εργασίας με τον van Dijk (Ολλανδία). Η διεξαγωγή της καλύ
πτει 17 χώρες, στις οποίες θα προστεθούν και άλλες με δείγμα πάνω 
από 30.000 άτομα άνω των 16 ετών. Η έρευνα που δεν έχει ολοκλη
ρωθεί ακόμα θα επανεκτιμηθεί το 1992. Τα πρώτα αποτελέσματα φαί
νονται πολύ ενδιαφερόντα και θα συνεισφέρουν στη συγκριτική 
εγκληματολογία (βλ. van Dijk u.a. 1990). Η συζήτηση της προβληματι
κής των θυμάτων οδήγησε στην ΟΔΓ σε συγκεκριμένα νομοθετικά μέ
τρα. Έ τσι από το 1976 ισχύει ο νόμος για την αποκατάσταση των θυ
μάτων. Μετά από 11 χρόνια, την 1.4.1987 τέθηκε σε ισχύ ο πρώτος νό
μος για τη βελτίωση της θέσης του θύματος στην ποινική διαδικασία 
Πάνω από 10 χρόνια βοηθούνται από το κράτος σύμφωνα με τον πρώ
το νόμο, τα θύματα εγκλημάτων βίας, και μόνο αυτά. Κατά πόσο βέ
βαια η δικαιική πρακτική έχει προσαρμοστεί στις νέες νομοθετικές 
ρυθμίσεις και τις εφαρμόζει, θα συναχθεί από τη μεγάλη θυματολογι- 
κή έρευνα που έχει αρχίσει το MPI στο Freiburg. Και σε άλλες χώρες 
θεσπίστηκαν νομοθετικές ρυθμίσεις για την αποζημίωση των θυμάτων 
από εγκληματικές πράξεις (στην Ιαπωνία υπάρχει ο σχετικός νόμος 
από την 1.1.1981). Οι οικονομικές παροχές για τα θύματα των εγκλη
ματικών πράξεων αυξήθηκαν με τον καιρό (π.χ. 1976: 2.056 μάρκα, 
1980: 7.640.772 μάρκα, 1984: 20.358.761 μάρκα) (βλ. αναλυτικά Kiefl & 
Lamnek 1986, σελ 303). Αυτό δεν πρέπει να μας οδηγεί σε λανθασμέ
να συμπεράσματα, διότι σύμφωνα με τους ορισμούς του νομοθέτη, μό
νο ένα πολύ μικρό μέρος των θυμάτων εγκληματικών πράξεων δι
καιούται αποζημίωσης. Μόνο σε ένα 7,2% των θυματοποιήσεων κατα
τίθεται αίτηση αποζημίωσης και μόνο κάθε δέκατη αίτηση γίνεται δε
κτή. Αυτό σημαίνει ότι συνολικά ούτε το 1% των θυμάτων εγκλημάτων 
βίας παίρνουν μια κρατική αποζημίωση. Παρά τους περιορισμούς αυ
τούς στην ευρεία αποτελεσματικότητα του νόμου, σύμφωνα με μια 
έρευνα εφαρμογής του στη Βάδη-Βυττεμβέργη από το 1976 έως το 
1980, πρόσφερε σημαντική υλική βοήθεια για ένα ποσοστό των θυμά
των και ιδιαίτερα των βαρύτερα πληγέντων (Möllhoff u.a. 1983, σελ. 
256). Ο νέος νόμος του 1987 επισημαίνει τρία σημεία ιδιαίτερα: 1. 
Καθορίστηκε εκ νέου η εξουσία σύμπραξης του θύματος στην ποινι
κή δίκη, 2. ενισχύθηκε η σύμφωνα με τη διαδικασία προστασία του 
πληγέντος από επεμβάσεις στην προσωπικότητά του και 3. δόθηκε 
προτεραιότητα στην αποκατάσταση της βλάβης (βλ. Jung 1987, σελ 
158 και Stock 1987).

Σε συνάρτηση με τη θυματολογική συζήτηση στα πλαίσια της συ
γκεκριμένης δράσης αντεγκληματικής πολιτικής συζητήθηκαν σε πα
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γκόσμιο επίπεδο και την ΟΔΓ, οι δυνατότητες αποκατάστασης της 
βλάβης και η συμφιλίωση θυμάτων και δραστών (βλ. για τις ΗΠΑ λ.χ. 
P.R. Schneider 1982,1985). Η αντίληψη της αποκατάστασης της βλά
βης προσκρούει σε μια ευρύτερη αποδοχή, αν και αυτό το πρότυπο 
αποκατάστασης της βλάβης μπορεί να τύχει μόνο περιορισμένης 
ισχύος (βλ. Beste 1987, Frehsee 1987, Hofmann 1973). Εν μέρει προ
βάλλεται ένα νέο «παράδειγμα» στη θεώρηση για την αποκατάσταση 
των θυμάτων. Σύμφωνα με τον Sessar (1983, σελ. 158) το υπάρχον 
ποινικό σύστημα πρέπει να αντικατασταθεί από μέτρα αποκατάστασης 
και να διευρυνθεί, έτσι ώστε η ικανοποίηση του θύματος να είναι ταυ
τόσημη με εκείνη της κοινωνίας. Το ότι, κατά τη γνώμη του, παρά τη 
μεγάλη κριτική που ασκείται στο ποινικό δίκαιο δεν (ραίνεται να αλλά
ζε ι τίποτα, να δημιουργείται κάτι καλύτερο από αυτό, πρέπει να επι- 
χειρηθεΐ η βελτίωση του ποινικού δικαίου, και στη συγκεκριμένη πε
ρίπτωση με τη βοήθεια της αποκατάστασης (1983, σελ. 159).

Ιδιαίτερα από τις αρχές της δεκαετίας του ’ 80 εκπονήθηκαν στην 
ΟΔΓ πολυάριθμα προγράμματα για μια συμφιλίωση δραστών και θυμά
των, στα οποία η μεθοδολογική προσέγγιση είναι πολύ διαφορετική. 
Συνολικά προσφέρονται οι ακόλουθες τρεις δυνατότητες μιας συμφι
λίωσης δραστών και θυμάτων στα πλαίσια του ποινικού δικαίου: 1. 
Συμφιλίωση κατά το στάδιο της προδικασίας, 2. κατά τη διάρκεια της 
ποινικής δίκης και 3. κατά το σωφρονισμό (βλ. αναλυτικά Dünkel & 
Rössner 1987· για το ποινικό δίκαιο ανηλίκων Dölling 1987, Schöch 
1987).

Η σημασία μιας τέτοιας ενέργειας καταφαίνεται στην αντεγκλη- 
ματική πολιτική της ΟΔΓ από το ότι στις ημερίδες για το δίκαιο των 
ανηλίκων οι δύο τελευταίες ομάδες εργασίας ασχολήθηκαν διεξοδικά 
με αυτήν την προβληματική. Παρουσιάστηκαν και συγκεκριμένα προ
γράμματα, όπως θα διεξαχθούν στο Braunschweig, στο Reutlingen ή 
την Κολωνία (Deutsche Vereinigung 1984, 1987 στην Ιαπωνία βλ. λ.χ. 
Miyazawa 1987, Walter 1988).

5. Η περαιτέρω ανάπτυξη της εγκληματολογίας

Ολοκληρώνοντας θα πρέπει να παρουσιαστούν ορισμένες σκέ
ψεις σχετικά με την περαιτέρω εξέλιξη της εγκληματολογίας. Πρέπει 
να ληφθεί υπ' όψη ότι οι προγνώσεις, και σε αυτό το δύσκολο πεδίο, 
είναι βεβαρυμένες με υψηλούς δείκτες ανασφάλειας.

Από τα παραπάνω μπορούμε να συμπεράνουμε ότι η σχετικά μι
κρή εγκληματολογική ομάδα στην ΟΔΓ έχει να παρουσιάσει σημαντικό 
έργο για τα τελευταία 20 χρόνια, όσον αφορά την εμπειρική έρευνα. 
Και η εδραϊωση της εγκληματολογικής έρευνας προχώρησε με γρή
γορο ρυθμό στην ΟΔΓ. Η ποιότητα των εμπειρικών ερευνών ανέβηκε
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ιδιαίτερα με τη συμμετοχή των κοινωνικών επιστημών, όπου οι Ψυχο- 
λόγοι ασκούν έναν κεντρικό ρόλο. Παράπονα από μεμονωμένους Νο
μικούς και Ψυχιάτρους για τον ευρύ προσανατολισμό της εγκληματο
λογίας προς τις κοινωνικές επιστήμες και η κοινωνιολογική της αποξέ
νωση (πρβλ. Leferenz 1981) δεν λαμβάνονται σοβαρά υπ' όψη σήμερα 
από τους εγκληματολόγους που εργάζονται εμπειρικά και είναι δ ιε
θνώς προσανατολισμένοι Ο αυξανόμενος προσανατολισμός προς τις 
κοινωνικές επιστήμες της εγκληματολογίας είναι απαραίτητος για την 
περαιτέρω ανάπτυξή της. Εάν θελήσει η εγκληματολογία να βελτιώσει 
τις αρχές της σε σχέση με τη θεωρητική ανάπτυξη και την εμπειρική 
έρευνα και να μπορεί να συναγωνίζεται τη διεθνή και ιδιαίτερα την 
αμερικανική έρευνα των ΗΠΑ, δεν θα πρέπει να αγνοηθεί η συμμετο
χή των κοινωνικών επιστημόνων στην έρευνα.

Με θέματα μελλοντικής εγκληματολογικής έρευνας ασχολείται 
από χρόνια ιδιαίτερα ο Kaiser (1971,1972,1975,1980b, 1981b, 1981c, 
1983b, 1988a, σελ. 176 επ., Kaiser & Würtenberger 1972, βλ. και Sch
neider 1981, 1987, Sessar 1986, Albrecht 1985, Lösel 1986b, Schoch 
1981, Blath 1985). Σε σχέση με αυτά που αναφέρθηκαν, μπορούν να 
επισημανθούν για τα επόμενα χρόνια τα ακόλουθα ερευνητικά θέματα 
και προβλήματα στην εγκληματολογία της ΟΔΓ (βλ. και Kury 1986a, 
1989· για τη διεθνή εξέλιξη βλ. π.χ. White & Krislov 1977):

5.1. Τα σημαντικά θέματα της γερμανικής εγκληματολογικής 
έρευνας της δεκαετίας του '70, όπως η στερητική της ελευθερίας 
ποινή, το σωφρονιστικό σύστημα και ιδιαίτερα η έρευνα σχετικά με τη 
μεταχείριση, θα πρέπει να συνεχίσουν να θεωρούνται και στο μέλλον 
θέματα εγκληματολογικής έρευνας, ακόμα και αν μειωθεί η σημασία 
τους (βλ. Kaiser 1980b, 1988a, σε. 177). Η στερητική της ελευθερίας 
ποινή είναι μια τεράστια επέμβαση στη ζωή του καθενός και αποτελεί 
στην ΟΔΓ τη βαρύτατη ποινική κύρωση. Αν η κοινωνικοποίηση στο 
σωφρονιστικό σύστημα «ραίνεται εξαιρετικά δύσκολη, τα πρότυπα της 
μεταχείρισης δεν σημαίνει ότι είναι περιττά, διότι μπορούν να συμβά
λουν στον εξανθωπισμό του σωφρονιστικού συστήματος και στη μείω
ση των αρνητικών συνεπειών του εγκλεισμού. Η έρευνα στο θέμα αυ
τό μπορεί να φέρει ακόμα κι άλλες δυνατότητες για τη μείωση της 
επιβολής στερητικών της ελευθερίας ποινών. Και η κράτηση των υπο
δίκων χρειάζεται απαραίτητα και άλλη έρευνα. Στην ΟΔΓ κυριαρχούν 
ακόμα άσχημες καταστάσεις, στη μείωση των οποίων μπορεί η εγκλη- 
ματολογική έρευνα με κριτική ανάλυση να συμβάλει σημαντικά (Kury 
1986a, 1987b). Ιδιαίτερα η έρευνα των κυρώσεων και της μεταχείρι
σης θα πρέπει να προκύπτει περισσότερο από τη θεωρία, γεγονός 
που στο σύνολό του ισχύει για την εγκληματολογική έρευνα (Albrecht 
1985).
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5.2. Δίκαια ήρθαν στο προσκήνιο τα εξωιδρυματικά μέτρα και 
ιδιαίτερα η βοήθεια κατά το στάδιο της αναστολής. Το ότι τα θέματα 
αυτά δεν θεωρούνται ξεπερασμένα, το απέδειξαν πολυάριθμες έρευ
νες. Η μελλοντική εγκληματολογική έρευνα πρέπει να φέρει κι άλλες 
δυνατότητες μείωσης των μέτρων των στερητικών της ελευθερίας και 
να συμβάλει στη μείωση του σωφρονισμού. Η αποτελεσματικότητα 
των εξωιδρυματικών μέτρων ερευνήθηκε μέχρι τώρα με διάφορες 
προσεγγίσεις. Σωστά τονίζει ο Heinz (1984, σελ. 513 επ.), ότι η έρευ
να των κυρώσεων στην ΟΔΓ περιορίστηκε πάντα στη μελέτη των τυπι
κών κυρώσεων του ποινικού δικαίου και μάλιστα των πιο σοβαρών. 
Στην ΟΔΓ μόλις άρχισε μια διαφορετική έρευνα πάνω στην επίβλεψη 
κατά τη διάρκεια της δοκιμασίας και στο φάσμα βοήθειας κατά το διά
στημα αυτό (πρβλ. Hesener 1986).

5.3. Σε αυτό το πλαίσιο απαραίτητη ακόμα είναι η συνέχιση της 
έρευνας της προσωπικότητας αναφορικά με την εγκληματικότητα Η 
αξιόποινη συμπεριφορά μπορεί τουλάχιστον κατά κανόνα να ερμηνευ- 
θεί όχι μόνο με κοινωνικές μεταβλητές. Σε τελευταία ανάλυση πρέπει 
να αναλυθεί μόνο από τις περιβαλλοντικές και προσωπικές μεταβλη
τές και την αλληλεπίδρασή τους. Αυτό ισχύει όχι μόνο για την αξιό
ποινη συμπεριφορά, αλλά και για τη συμπεριφορά των θυμάτων. Εδώ 
σημαντικός είναι ο συνδυασμός θεωριών της προσωπικότητας και της 
κοινωνικής ψυχολογίας και η περαιτέρω εξέλιξή τους (Lösel 1986b).

5.4. ' Ενα μεγάλο μέρος εγκλημάτων τελείται από ένα σχετικά μι
κρό αριθμό δραστών, από τους λεγόμενους «καθ' έξη εγκληματίες» 
(Intensivtäter). Αναφορικά με μια μείωση και της βαρύτερης ακόμα 
εγκληματικότητας πρέπει να ελκύσει την προσοχή των ερευνητών (βλ. 
Kaiser 1981b, Dünkel & Geng 1988).

5.5. Η πρακτική της επιμέτρησης των ποινών εκτίθεται σε ισχυ
ρές προσωπικές, τοπικές και χρονικές επιρροές. Χρειάζεται περαιτέ
ρω διερεύνηση του θέματος για μια ορθολογική αντεγκληματική πολι
τική.

5.6. ’ Ενα θέμα που θα επανέλθει στην εγκληματολογική έρευνα 
πρέπει να είναι η έρευνα πρόγνωσης. Ορθά τονίζεται συνεχώς η ση
μασία του. Οι προγνώσεις παίζουν σημαντικό ρόλο στις σωφρονιστικές 
αποφάσεις αλλά και στις ψυχολογικές και ψυχιατρικές δικαστικές το
ποθετήσεις. Εδώ μπορούν να βοηθήσουν νέες ερευνητικές προσεγ
γίσεις, όπως αυτές που προτείνει ο Lösel (1986b).

5.7. Προσοχή πρέπει να δοθεί και στις μορφές εγκληματικότητας,
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που καταπονούν ιδιαίτερα την κοινωνία, όπως σε εγκλήματα βίας, 
ναρκωτικά, οικονομικά και εγκλήματα στο περιβάλλον, κατάχρηση 
εξουσίας στα πλαίσια πολιτικών εγκλημάτων ή στο οργανωμένο 
έγκλημα (βλ. Albrecht u.a. 1986). Σε αυτόν το συσχετισμό τίθενται και 
θέματα πολιτικοοικονομικά (βλ. Kaiser 1981b, 1983b, 1988a, σελ. 178).

5.8. Στο θέμα της εγκληματικότητας των αλλοδαπών, υπάρχουν 
ορισμένες σχετικές έρευνες στην ΟΔΓ, το θέμα θα εξακολουθεί 
όμως να παραμένει επίκαιρο. Τον τελευταίο μάλιστα καιρό η προβλη
ματική αυξάνεται και με την άφιξη των ανατολικογερμανών. Δεν είναι 
ακόμα σαφές ποιά προβλήματα εγκληματικότητας θα προκύψουν από 
την ένωση των δύο Γερμανιών. Μια πρώτη συγκριτική εμπειρική έρευ
να θα γίνει από το MPI σε συνεργασία με το ΒΚΑ.

5.9. Σημαντικό είναι και το θέμα της έρευνας σχετικά με τη γέ
νεση των κανόνων, το οποίο στην ΟΔΓ είναι σε αρχικό στάδιο. Μέχρι 
τώρα διεξήχθησαν περιορισμένες έρευνες (βλ. Kaiser, Kury και Al
brecht 1988b, τόμος II).

5.10. Διεθνώς επίκαιρο είναι και το θέμα της πρόληψης της 
εγκληματικότητας. Θα είναι θέμα γερμανικού επαρχιωτισμού αν 
αγνοηθεί το πεδίο της πρωτογενούς πρόληψης της εγκληματικότη
τας. Απαραίτητη είναι εδώ η στενή συνεργασία με κοινωνικούς επιστή
μονες και ιδιαίτερα ψυχολόγους (βλ. Schwind u.a. 1990).

5.11. Εδώ και χρόνια λείπει από την εγκληματολογία της ΟΔΓ μια 
έρευνα κοόρτης. Αν και διεθνώς και στην ΟΔΓ τέτοιες έρευνες αμφι
σβητούνται, μόνο μέσα από τέτοιες έρευνες μπορούν να απαντηθούν 
ζητήματα που σχετίζονται με την αιτιολογία και την πορεία της αξιό
ποινης συμπεριφοράς. ’ Εχουν παρά την πολυπλοκότητά τους σημα
ντικά πλεονεκτήματα απέναντι σε άλλες μεθόδους. Ορθά τονίζει ο 
Farrington (1986, σελ. 176): «Πιστεύουμε ότι τώρα είναι ο καιρός να 
οργανώσουμε μια ή περισσότερες μεγάλες μακρο-πειραματικές μελέ
τες». Στο μεταξύ διεξάγεται στην ΟΔΓ από την ερευνητική ομάδα του 
MPI μια μεγάλη έρευνα κοόρτης σε συνεργασία με την ερευνητική 
εγκληματολογική ομάδα στην Konstanz (βλ. Kaiser u.a. 1986, Kaiser & 
Geissler 1988). Τόσο από λόγους περιεχομένου όσο και μεθοδολογι
κούς η συνεργασία των ψυχολόγων σε αυτές είναι απολύτως απαραί
τητη, διότι έχουν ακριβώς την εμπειρία από τέτοιες έρευνες.

5.12. Συχνά εκφράζεται η ανάγκη για μακροχρόνια συνεχή παρα
κολούθηση του εγκλήματος. Οι επίσημες εγκληματολογικές στατιστι
κές, όπως είναι γνωστό, είναι ανακριβείς και δεν μπορούν να λύσουν
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το πρόβλημα Επαναληπτικές έρευνες σε παλαιότερα λόγου χάρη με- 
λετήματα για το σκοτεινό αριθμό δεν είναι μέχρι σήμερα αρκετές 
στην ΟΔΓ (βλ Kaiser, Kury & Albrecht 1988b). Ενδιαφέρουσα θα είναι 
η επαναληπτική έρευνα της θυματολογικής μελέτης το 1992, που 
έχει ήδη αρχίσει (van Dijk u.a. 1990).

5.13. Ένα σημαντικό πεδίο μελλοντικής εγκληματολογικής μελέ
της θα είναι η θυματολογική έρευνα. ΓΓ αυτό το MPI σχεδιάζει μια 
μεγάλη τέτοια μελέτη. Εν μέρει διεξήχθησαν και παλαιότερα με διε
θνή συμμετοχή μεμονωμένες έρευνες στον τομέα αυτό. Και εδώ θα 
γίνει μια μακροχρόνια παρατήρηση. Μπορεί δε να συνδυασθεί με μια 
έρευνα κοόρτης. Σημαντικό θα είναι να δούμε το θύμα όχι ως μεμο
νωμένο άτομο αλλά στον κοινωνικό του περίγυρο και να αποφευχθούν 
τα λάθη που έγιναν σχετικά με την έρευνα για την προσωπικότητα του 
εγκληματία. Πολλά κράτη διεξάγουν κατ' επανάληψη θυματολογικές 
έρευνες. Στην ΟΔΓ αρχίζουν τώρα με τη συλλογή σχετικών εμπειρι
ών. Πρέπει να ληφθούν υπ’ όψη θέματα βοήθειας και αποκατάστασης 
των θυμάτων, αποκατάστασης της βλάβης και συμφιλίωσης δράστη και 
θύματος. Οι δυνατότητες που προσφέρονται στην ΟΔΓ δεν δίνουν 
αρκετά ερεθίσματα για μελέτη. Στη βιβλιογραφία που καταγράφει ο 
Kürzinger (1988) υπάρχουν ελάχιστες γερμανικές δημοσιεύσεις για τη 
θυματολογία. Αυτό όμως θα αλλάξει τα επόμενα χρόνια, λόγω ακριβώς 
του μεγάλου ερευνητικού ενδιαφέροντος.

5.14. Η μελλοντική εγκληματολογική έρευνα θα καταβάλει προ
σπάθειες για την εξέλιξη των εγκληματολογικών θεωριών. Σε αυτό 
χρειάζεται η συμβολή των κοινωνικών επιστημόνων. Συγγενικοί κλά
δοι, όπως της ψυχολογίας και της κοινωνιολογίας έχουν ένα μεγάλο 
θεωρητικό υπόβαθρο, που θα μπορούσε να χρησιμεύσει στο εγκλημα- 
τολογικό πεδίο (βλ Lösel 1986b). Κυρίως θα ελεγχθούν εκείνες οι 
θεωρίες που είναι διεθνώς παραδεκτές (βλ Albrecht 1985). Πρόσφα
τα έκαναν την εμφάνισή τους ερευνητές που είναι οπαδοί βιοκοινω- 
νικών θεωριών (βλ. λχ. Buikhuisen 1990). Πρέπει να ελεγχθούν κριτι
κά οι μεμονωμένες θεωρητικές προσεγγίσεις, μακριά από προκαταλή
ψεις και μονόπλευρες αντιλήψεις που θα οδηγήσουν σε μονομερείς 
εκτιμήσεις.

5.15. Τέλος πρέπει να γίνει μια τελειοποίηση της μεθοδολογίας 
στην εγκληματολογική μελέτη. Πρέπει για παράδειγμα να αναπτυχθεί 
η εκτιμητική έρευνα (βλ Wittmann 1985). Εδώ βασικά μπορούν να 
βοηθήσουν οι ψυχολόγοι με τα δικά τους μεθοδολογικά εργαλεία. Η 
ποιότητα της (μελλοντικής) εγκληματολογικής έρευνας θα εξαρτηθεί
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από το κατά πόσο έχει διεξαχθεί πάνω σε ένα ευρύ θεωρητικό φάσμα 
και σε καλή μεθοδολογία.

Η εγκληματολογική έρευνα στην ΟΔΓ άρχισε τα τελευταία χρόνια 
να χειραφετείται όλο και περισσότερο από το ποινικό δίκαιο. Ο Ses- 
sar τονίζει (1986, σελ. 391) ότι η εγκληματολογία οδηγείται σε ευρύ
τερους ορίζοντες. Μετά από έναν αμεσότερο, εσωτερικό στο σύστη
μα, προβληματισμό πάνω στον τρόπο ελέγχου του ποινικού δικαίου 
και της ποινικής δικαιοσύνης, ανατρέχει στις βάσεις της και απαιτεί 
πλέον την επαλήθευσή της μέσω μιας εμπειρικής διαδικασίας ελέγ
χου. Στο τελευταίο συνέδριο της DFG για την εγκληματολογία του 
1986 στη Βρέμη, ο Schumann (1987) πρότεινε να επιλεγεί μια ερευ
νητική προοπτική, που θα επιτρέπει στην εγκληματολογία να αναπτυ
χθεί από κοινωνική επιστήμη για να ωφελήσει το ποινικό δίκαιο και όχι 
να ωφεληθεί από αυτό.

Η εγκληματολογική έρευνα στην ΟΔΓ έχει τα τελευταία χρόνια 
προσλάβει το χαρακτήρα κοινωνικής επιστήμης. Η ψυχολογία ενδιαφέ- 
ρεται όλο και περισσότερο για τον κλάδο αυτό. Αυτό βέβαια οδήγησε 
σε μια μεθοδικά καλύτερη έρευνα, αλλά και σε μια σημαντική διαφο
ροποίηση στα ζητήματα των μεμονωμένων ερευνών.

Η βελτίωση και ειδίκευση της εγκληματολογικής έρευνας θα αυ
ξήσει και τις ευκαιρίες αποδοχής και προσοχής από την πλευρά της 
αντεγκληματικής πολιτικής, αν και δεν πρέπει κανείς να τρέφει μεγά
λες προσδοκίες. Οι πολιτικές αποφάσεις δεν θα ληφθούν κατά κανό
να πρωταρχικά βάσει των κοινωνικοεπιστημονικών δεδομένων, και να 
υπάρχουν αυτά. Ορθά τονίζει ο Kunz (1990, σελ. 94) ότι η αναφορά 
σε μεμονωμένα εμπειρικά επιστημονικά στοιχεία αποτελεί ένα επιχεί
ρημα από τα πολλά στα πλαίσια της αντεγκληματικής πολιτικής. Αυτή 
η αναφορά, εκεί όπου γίνεται επίκληση επιστημονικών στοιχείων, είναι 
συχνά η ωραιοποίηση μας απόφασης που έχει κίνητρα τελείως αντί
θετα από την αλήθεια Κάθε πολιτική ομάδα ανατρέχει από την άφθο
νη προσφορά στην εγκληματολογική εμπειρία που της είναι αρεστή 
(βλ. και Albrecht 1982, Schüler-Springorum 1984, Kaiser 1986).

Για την περαιτέρω ανάπτυξη της (εμπειρικής) εγκληματολογίας 
θα είναι απαραίτητη η προοδευτική εμπέδωση των κοινωνικών θεωρι
ών και της εμπειρίας. Το ότι οι μη νομικοί αρχίζουν να ερευνούν όχι 
μόνο στα πλαίσια του ποινικού δικαίου αλλά και πέρα από αυτό, και 
ανοίγουν ορίζοντες σε νέα ερευνητικά θέματα δεν εκπλήσσει, παρά 
αποτελεί τη λογική συνέπεια της μέχρι τώρα εξελικτικής πορείας της 
εγκληματολογικής έρευνας.
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